



# PATRIA

Invoquamos la perfección interior del individuo como piedra angular de la perfección interior de la Falange, de la futura perfección de España.

«Arriba» (Mayo 1935).

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, MARTES 27 SEPTIEMBRE 1938

III AÑO TRIUNFAL

## Alemania, que quiso la paz, está preparada perfectamente para la guerra

## El bolchevismo se sirve de Checoslovaquia como puerta de entrada para su acción en Europa Occidental

### Formamos con Italia--dice Hitler--no dos Estados que se defienden, sino un bloque de dos pueblos

(Texto íntegro del discurso pronunciado ayer en Berlín por el Führer-Canciller)

Berlín, 26.—En su discurso ante la gran manifestación popular celebrada en el Palacio de Deportes de Berlín, el «Führer-Canciller» ha declarado:

El día 22 de Febrero pronuncié por primera vez ante los diputados del Reichstag un reivindicación fundamental de carácter irrevocable. Aquella vez toda la nación me escuchó y me comprendió. Unos hombres de Estado no fueron capaces de tener esta misma comprensión. Así ha sido además y yo he cumplido mi promesa. Por segunda vez he hablado ante el Congreso del partido celebrado en Nuremberg sobre esta misma reivindicación. De nuevo fui escuchado por la nación entera.

Hoy me presento de nuevo ante el mismo pueblo para hablar tal como lo he hecho en la época de nuestra gran lucha y todos vosotros sabéis lo que esto significa.

No debe quedar lugar a duda en el mundo entero. En este momento no había un jefe o una persona; habla todo el pueblo alemán. Y si ahora soy el portavoz de este pueblo alemán sé que en estos mismos segundos todo el pueblo compuesto de millones de hombres, convencidos, apoyan uno por uno, palabras por palabra, lo que voy diciendo lo ratifica y lo hace suyo. Sería interesante que otros hombres de Estado ahora se preguntaran si éste es también el caso en sus propias naciones. Vosotros conocéis todas las cuestiones que tan profundamente nos ocupan en el curso de los últimos meses y de las últimas semanas. No se trata seguramente de una cuestión checoslovaca ya que en la realidad el problema que nos ocupa hoy es el de Benes. En este nombre se reúne todo aquello que en su fuero interno penden en estos momentos millones de seres lo que las hace desear a lo que les anima de una energía fanática. ¿Cómo ha sido esta cuestión ha llegado a ser tan imperativa? Alemanes, quiero daros a conocer en forma sucinta una relación de los fines y del

contenido de la política extranjera alemana.

Esta política está basada contra lo que creen muchos Estados democráticos en una concepción del mundo ideológico. La concepción ideológica que anima a nuestro pueblo a la Alemania del tercer Reich quiere ante todo defender y asegurar las condiciones de vida del pueblo alemán. Nosotros no tenemos ningún interés en oprimir a otros pueblos; nosotros deseamos vivir felices a nuestra manera. Los otros también pueden hacerlo como mejor les plazca. Nuestra concepción ideológica y yo puedo decirlo así está basada sobre el elemento racista de nuestro pueblo y conduce al mismo tiempo a una cierta limitación de nuestra política extranjera. Esto quiere decir que los fines que nosotros perseguimos no son limitados ni se encuentran sometidos al azar. Se encuentran fijados en la decisión de asegurar ante todo la existencia de nuestro pueblo y forjar su porvenir. Mas ¿cuál es la situación en estos momentos? Todos vosotros sabéis que con los principios del derecho de los pueblos de disponer de ellos mismos y de su suerte se ha hecho creer al pueblo alemán que recibiría una ayuda leal haciéndole renunciar a tener confianza en sí mismo o bien de basarse en su propia fuerza. Vosotros sabéis que la confianza que hemos prestado a estas palabras ha sido interpretada de la manera más miserable.

#### ALEMANIA QUIERE LA PAZ

Vosotros sabéis que el resultado de nuestra debilidad ha sido el Tratado de Versalles. Y todos vosotros todavía recordáis las terribles consecuencias que el mismo ha tenido para nuestro país. Todos vosotros sabéis como en aquellos tiempos nos robaron las armas y nos maltrataron más tarde por encontrarnos indefensos. Todos vosotros conocéis aquellos momentos horribles que nos precedieron durante una década y media. Y sabéis que hoy día Alemania ha llegado a ser a pesar de todo, de nuevo grande, potente y libre y lo debe única y exclusivamente a su propia energía. El

mundo no ha contribuido en nada para ello. Se ha intentado mientras ha sido posible dominarla y oprimirla, pero desde el propio pueblo alemán ha surgido la energía que acabará con aquella existencia indecorosa y se señala al pueblo alemán aquel camino que corresponde a un pueblo grande y libre. Sin embargo hemos llegado a ser de nuevo libres y potentes por nuestra propia fuerza. No animándonos ningún odio contra otras naciones. Nosotros no queremos ser reconoceros; pues sabemos que los pueblos no son responsables por ellos de lo que ha pasado. Se trata de un pequeño grupo de aprovechados y traficantes internacionales que no retroceden cuando se quiere someter al pueblo al servicio de sus abyectos intereses. Nosotros no guardamos odio alguno para el mundo que nos rodea; lo hemos probado ya varias veces.

Alemania ha probado en muchas ocasiones su amor a la paz con hechos bien concretos. Primero, cuando nosotros apenas comenzamos a restablecer la igualdad de derechos para Alemania yo propuse inmediatamente renunciar a toda revancha proponiendo la conclusión de una serie de acuerdos con el fin de llegar a una limitación de armamentos.

Mi primera propuesta era que Alemania quería a toda costa la igualdad de derechos, pero está dispuesta desde el momento que los pueblos hagan lo mismo a renunciar a toda clase de armamentos. Entonces propuse yo un desarme general hasta la última ametralladora. Esta propuesta no mereció siquiera la mera discusión. En la segunda propuesta Alemania está dispuesta a limitar al igual que los otros Estados su ejército en 200.000 hombres y con el mismo armamento que las demás naciones. También esta segunda propuesta fué rechazada. La tercera proposición alemana está dispuesta si los otros países lo desean a renunciar a todo armamento pesado, a las armas de ataque que como generalmente se les llama a los tanques y aviones de bombardeo, y hasta si fuera necesario a renunciar a toda aviación y a toda artillería pesada y

## Numerosas bajas rojas en Villafranca y Espiel

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En los sectores de Bélmez, Espiel y Villafranca de Córdoba han sido rechazados todos los ataques de los rojos contra varias de nuestras posiciones causando numerosas bajas, especialmente en los sectores de Villafranca y Espiel, donde dejaron abandonados en el campo muchos cadáveres.

Continúa el mal tiempo en el sector del Ebro.

Salamanca, 26 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

del mayor calibre. Todas estas posiciones fueron rechazadas. Yo he ido aún más lejos deseando un terreno internacional sobre la base de un ejército de 300.000 hombres para todos los Estados europeos. Nuevamente se rechazó mi propuesta. No obstante he presentado otras proposiciones: Limitar al menos la aviación, la prohibición de bombardeos aéreos, la supresión completa del empleo de gases, la protección del territorio de la retaguardia; la supresión, al menos, de la artillería pesada y de los tanques. También todo esto fué rechazado. Todo había sido inútil después que yo había hecho durante dos largos años una proposición tras otra. Habiéndome contestado sólo con negativas he dado la orden de poner al Ejército alemán en un estado tan perfecto como fuera posible, y hoy puedo decir abiertamente: Nosotros hemos realizado un rearme como el mundo jamás lo ha visto.

#### PERO ESTA PREPARADA PARA LA GUERRA

El Führer prosigue: Durante cinco años se ha estado llevando a cabo este rearme. Yo he gastado para esta fin miles de millones. Hoy día el pueblo alemán lo debe saber. Yo he hecho lo posible para que un nuevo Ejército sea creado con las armas más modernas que jamás hayan existido. Yo he dado a mi amigo Goering orden de crear un arma aérea capaz de proteger a Alemania contra cualquier agresión imaginable y así hemos creado un ejército por el cual el pueblo alemán puede demostrar todo su orgullo. Ejército que será respetado por el mundo por doquiera se presente. Nosotros hemos creado la mejor defensa antiaérea, la mejor defensa antitanques que existe

# El sensacional discurso de Hitler

en el mundo. Durante cinco años hemos trabajado día y noche. En nuestro dominio hemos logrado realizar una labor de la cual hablaré más tarde. No obstante hemos prosiguido en el dominio político y en la idea de la delimitación de armamentos y de política de desarme nuestra gestión. Durante los últimos años hemos perseguido una política de paz y yo he prometido la resolución de problemas que al parecer eran insolubles. Yo intentaba realizarlo pacíficamente, incluso al precio de sacrificios pesados para Alemania. Yo mismo soy un antiguo combatiente y sé muy bien lo que es la guerra. Por eso quería evitar al pueblo alemán una cosa parecida.

## AMISTAD CON POLONIA E ITALIA

El Führer continúa: He abordado un problema tras otro con la firme voluntad de facilitar una solución pacífica. El problema más difícil que yo había encontrado era el de las relaciones de Alemania con Polonia. Había existido el peligro de que se formase una opinión de unidades sociales en el concepto de ambos países. Tal valoración yo quería impedir. Si bien ya solo no hubiera podido solucionar la cuestión si en Polonia hubiese existido un régimen democrático de aquellas democracias que se desbordan de fraseología pacífica y que en verdad son los agitadores de la guerra, los más ávidos de sangre. Mas en Polonia se encontraba en el Poder un hombre con el cual he podido concluir en el curso de un año un acuerdo para un período provisional de diez años que detenga toda posibilidad de conflicto. Nosotros estamos de acuerdo que dicho pacto tienda a una pacificación completa en las relaciones entre los dos países. Nada tenemos que esperar el uno del otro. Nosotros nos damos cuenta de que existen hoy dos pueblos, de que estos pueblos vivirán y que el uno no podrá suprimir al otro.

He tratado por otra parte de establecer buenas y durables relaciones, también con otros países. Nosotros hemos dado garantías para los Estados de la Europa occidental y hemos asegurado que Alemania respetará la integridad territorial de todos aquellos países. No se trata de ninguna frase

vana porque es nuestra voluntad sagrada y no tenemos la intención de romper la paz bajo ningún pretexto. Sucede ahora que las ofertas alemanas comienzan a ser estudiadas más y más. Yo he continuado por este camino y he extendido la mano hacia Inglaterra, he renunciado voluntariamente a toda competencia en el dominio naval, para que el Imperio Británico pueda vivir en una atmósfera de integridad y no porque no seamos capaces de construir una flota sino únicamente para asegurar la paz entre los dos países. Mas para realizar semejante cosa debe existir la comprensión previa sobre la cual toda discusión deberá ser excluida.

Yo no quiero hacer la guerra y con este fin yo ofrezco limitar mis urnas al 35 por ciento mientras de la otra parte se declara que de tiempo en tiempo se quiere hacer una guerra cuando mejor le plazca. Semejante procedimiento es imposible. Un acuerdo tan solo puede ser cuando ambos pueblos se comprendan mutuamente y no hacer brotar la guerra el uno contra el otro. Alemania tiene ese deseo y nosotros todos esperamos que en los pueblos halla apoyo nuestra voluntad, en aquellos que profesan idénticos deseos. Yo he ido aún más lejos.

## NO EXISTEN DIFERENCIAS CON FRANCIA

Inmediatamente después de la unión del territorio del Sarre al Reich he declarado a Francia que ya no existe ningunas diferencias entre ellos y nosotros. He declarado que la Alsacia y Lorena no existen ya más para nosotros. Nosotros no queremos más guerras con Francia y nada absolutamente le exigimos a Francia. (Aplausos). Y cuando el territorio del Sarre ha sido ya reintegrado gracias por cierto a la interpretación leal de los Tratados, se puede declarar hoy solemnemente: Ahora ya no existen más diferencias entre Alemania y Francia. Yo al menos no veo ya alguna diferencia entre nosotros. Aquí existen dos grandes pueblos que desean trabajar y quieren vivir y que vivirán mejor aún cuando ambos colaboren mutuamente. Después de haber pronunciado este renunciamiento definitivo e irrevocable he tratado de resolver un problema

más difícil que los otros, ya que entre Alemania e Italia existe una concepción ideológica que ha aportado la mejor base para una comprensión amistosa. Claramente que la solución de este problema no ha sido en parte imputable a mis méritos, ya que por el otro lado está ese hombre que dirige hoy los destinos de Italia de que el pueblo italiano puede considerar se orgulloso, que ha comprendido la importancia de una estrecha inteligencia entre los dos pueblos. (Prolongados y frenéticos aplausos). Esta inteligencia ha llegado a convertirse ahora en una colaboración verdaderamente cordial entre las dos grandes naciones habiéndose formado un eje representado por dos pueblos que en el dominio de la concepción ideológica y política se han unido en amistad inquebrantable (Aplausos delirantes). Aquí también he dado un paso definitivo y único, de la mejor manera, en interés de nuestros países. Nuestra actividad es a fin de cuentas el interés de nuestro pueblo y este interés consiste en el hecho de poder trabajar en paz.

## LO QUE QUEDA POR RESOLVER

Un problema había quedado todavía sin solucionar y aquí debo hacer una reserva. Diez millones de alemanes venían habitando fuera de las fronteras del Reich y en dos grandes territorios que eran exclusivamente alemanes y cuyos moradores desearían reintegrarse al seno de Alemania. Este número de diez millones no significa poca cosa. Se trata de la cuarta parte de la población total de Francia y si Francia durante cuarenta años jamás quisiera renunciar a los franceses de Alsacia y Lorena nosotros tenemos el derecho ante Dios y los hombres de reclamar que estos diez millones de alemanes formen parte del Reich. (Entusiastas ovaciones).

Existe sin embargo un límite donde debe terminar toda concesión. Yo por mi parte he renunciado a bastantes cosas y he soportado grandes sacrificios. Mas de aquí ya no puedo ir más lejos. El plebiscito en Austria ha demostrado cuanta razón he tenido cuando exigía una solución radical del problema austriaco. Ahora nos encontramos ante el mismo problema que debe ser resuelto y que será resuelto. (Aplausos). Es esta la última reivindicación territorial que deseo presentar a Europa, de la cual no retrocederé cumpliéndola con éxito si Dios quiere. (Nuevas e interminables aclamaciones). He aquí reflejada en pocas palabras la historia de este problema: En 1918 se desquartizó la Europa Central bajo el pretexto de conceder a los pueblos el derecho de disponer de sí mismos y de sus suertes sin tener en cuenta la historia y los elementos de dichos pueblos y sus aspiraciones nacionales, ni sus necesidades económicas. Se redujo la Europa Central a átomos creando nuevos Estados como por ejemplo Checoslovaquia. La vida de este Estado dió comienzo con una mentira cuyo autor es Benes que se presentó por entonces en Viena asegurando la existencia de una nación checoslovaca. (Grandes cadecajadas). Tuvo que inventar esta mentira para ocultar que era mayor el número resurgido de sus compatriotas. Aquí los checos quisieron la anexión de Eslovaquia y como es

te Estado no parecía tener vida propia se incorporó en magrante contradicción de los derechos de los pueblos de disponer de sí mismo a los tres millones y medio de alemanes, seguidamente a un millón de húngaros, ucranianos y ruso-bosacos y por último a algunos centenares de miles de polacos. Cuando yo ahora os dirijo la palabra me doy perfecta cuenta de la suerte de todos estos pueblos esprimitos que son eslovacos, polacos y ucranianos y quiero ser portavoz de los derechos y reivindicaciones de mis compatriotas alemanes (Vivas y aclamaciones).

Cuando Benes fabricó aquel Estado a fuerza de mentiras me prometió por cierto organizar su administración según el sistema de los cantones de Suiza. Nosotros sabemos todos cómo Benes ha realizado esta administración cantonal. Conocéis por ejemplo el régimen de terror de que ya por entonces los alemanes sufrieron, más fueron algunas salvadas la contestación que recibieron a sus razones. Desde entonces comenzó una guerra de exterminio. Durante estos años de revolución pacífica en Checoslovaquia alrededor de 600.000 alemanes tuvieron que abandonar el país porque si no hubiera succumbido por el hambre. Toda la evolución de 1918-38 ha demostrado claramente que Benes ha estado decidido a exterminar poco a poco al elemento alemán en Checoslovaquia y esto en cierto grado lo ha conseguido ganando a innumerables personas en la más profunda miseria mediante al ejercicio del terrorismo.

Este estado de cosas no podía seguir así. Ya no se ocultó por más tiempo que Checoslovaquia había sido creada para servir de plataforma a una agresión contra Alemania. De este Estado se sirve ahora el bolchevismo como puerta de entrada para su acción en la Europa occidental, pero lo más grotesco es que este Estado, dirigido por una minoría étnica obliga a las nacionalidades que viven dentro de sus fronteras a proseguir una política que puede obligarle en un momento dado a ir contra sus propios hermanos.

Cuando después de haber nos-

### SALON NACIONAL

Hoy martes 27 de septiembre 1938  
III Año Triunfal

Secelones a las 2'30, 3, 5'30, 7, 8'30, 10'15 y 11'45.

Los Artistas Asociados presentan la divertido comedia alemana, titulada

### UNA NOCHE CELESTIAL

Interpretación del consumado actor Jehu Boles y de la hermosa estrella Evelyn Laye.

Fin de Fiesta con los preciosísimos dibujos titulados

DONDE LAS DAN LAS TOMAN

### PRECIOS:

Butaca 40 Ctmos. Anfiteatro 20.

Mañana la formidable película de feraz AFRICA INDOMABLE, explicada en español.

### TEATRO CERVANTES

#### PRINCIPAL CINEMA

Equipos Sonoros Western Electric

Hoy martes 27 de septiembre 1938  
III Año Triunfal

Gran programa cómico Metro Goldwyn Mayer, presenta su magnífica película cómica, interpretada por la pareja STAN LAUREL y OLIVER HARDY, titulada

### LA VIDA ES DURA

Gran éxito de risa

Secelones continuas, empezando la primera a las tres y media y la última a las once y media.

### PRECIOS

Butaca 1'00; Alos. 0'60; Grai. 0'40

El jueves «Candidata a millonaria», por Capole Lombardi.

### COLISEO OLYMPIA

Hoy martes 27 de septiembre 1938  
III AÑO TRIUNFAL

Sección continua desde las 3'30 de la tarde y la última a las 11'30 de la noche.

UFILMS presenta la emocionante película titulada

### KNOCK OUT

un gran éxito de la encantadora ANNY ONDRA y del famoso actor MAX SHMELLING

Una película llena de grandes aventuras y grandes emociones.

También se proyecta unas interesantes VARIEDADES SONORAS

### PRECIOS:

Butaca patio 1'00; Id. Grai., 0'80

El jueves, LAS CRUZADAS

# El Fürher-Canciller explica extensamente el memorándum alemán

otros ocupado Austria mi primera orden fué de que los checos no fuesen obligados a servir en el ejército alemán evitando así provocar un conflicto en el corazón de éstos. En cambio en el Estado de Benes las consecuencias sobre las nacionalidades han sido extremadamente terribles.

Yo solo hablo de los alemanes que son los que tienen más alta mortandad entre todos los demás pueblos. Su falta de trabajo es problema muy grave y catastrófico; su escasa natalidad... Solo una pregunta: ¿Cuánto tiempo durará esto todavía? Cuando en algunas partes de Alemania se encierra a un traidor a la Patria cuando se tiene bajo seguro a al quien que insulta al Estado en Inglaterra y América se desentran una ola de indignación. Pero cuando se echa de su territorio a cientos de miles de personas, cuando centenares de miles de hombres son encarcelados, cuando otros miles son asesinados, nada de ello conmueve a lo más mínimo a las democracias del mundo. Entonces nosotros hemos llevado a aprender a despreciarle de todo corazón.

## LA COMPENETRACION CON ITALIA

Durante toda la época en que vivimos no existe sino una sola gran potencia, un solo hombre que demostró tener comprensión hacia la desastrosa situación del problema sudete. Es nuestro gran amigo Benito Mussolini (frenéticos aplausos). Nosotros no olvidaremos nunca lo que ha hecho en estos días.

El día en que Italia atraviesa una situación análoga yo me dirigiré al pueblo alemán y le invitaré a tomar la misma actitud. Entonces no serán dos Estados que se defienden sino un solo bloque formado por dos pueblos.

Hablando seguidamente de la situación en Checoslovaquia el Fürher prosiguió:

Yo he declarado el 22 de febrero en el Reichstag que era necesario que cambiase la situación Benes en efecto ha cambiado de conducta. Ha emprendido un mayor terror aún. Ha decretado que se arrasasen poblaciones, confiscaciones; nadie podrá negar que du ante todo este tiempo nosotros, los alemanes hemos demostrado una paciencia extraordinaria.

Hitler se refirió una vez más a las provocaciones del primero de mayo y declaró: Lo que ha seguido después lo conocéis todos vosotros. Se ha lanzado contra nosotros una infame campaña de odio internacional. Yo siempre he tenido la esperanza de que en los últimos instantes los checos reconocerían que este régimen de tiranía no podía ser mantenido por más tiempo. Pero Benes se siempre protegido por Francia, Inglaterra y por la Rusia soviética.

Tan es así que la respuesta de este hombre fué más que nunca la orden de nuevos fusilamientos, detenciones y encarcelamientos de todos aquellos que le resultaban gratos. Así fué como por último he lanzado mi reivindicación en el Congreso de Nuremberg que es bien clara y terminante. Yo he declarado que los tres millones y medio de alemanes de Checoslovaquia deben de

recibir el derecho de disponer de sí mismos. Wilson lo había prometido así hace veinte años. Benes respondió de la misma manera que otras, con nuevas muertes y nuevas detenciones. Los elementos alemanes habían de comenzar por último a oír. Entonces se presentó Inglaterra; yo he declarado claramente a M. Chamberlain lo que nosotros consideramos como única posibilidad. Es decir, soportamos largamente y con gran paciencia una situación pero que llega después un día en que tiene fin esta paciencia. (Aplausos delirantes).

Entonces fué cuando Inglaterra y Francia se dirigieron a Checoslovaquia con la única reivindicación posible, es decir, la de transferir el pueblo alemán.

Hoy sabemos nosotros exactamente lo que Benes ha dicho durante aquella entrevista. Había encontrado una nueva coartada. Accedía a la cesión de este territorio, pero en la práctica él no cede el territorio sino que ahuyenta de los hogares a los alemanes por lo que ha llegado el momento de poner fin a semejante juego.

## EL MEMORANDUM A PRAGA

Los checos en estos momentos despueban regiones enteras prenden fuego a ciudades y pueblos y tratan de exterminar con gases y granadas todo lo que es alemán. (Violentas protestas). Este señor Benes se encuentra sentado en Praga y está convencido de que no puede pasarle nada pues piensa que detrás de él se encuentran patriotas, yo creo que ha llegado el momento de hablar un lenguaje ben claro y rotundo. (Frenéticas ovaciones). Cuando alguien demuestra una paciencia como la que nosotros hemos demostrado no se pueda pretender que estamos dispuestos a querer desincendiar la guerra. ¿Por qué cual es el fin de la situación? Benes se encuentra a la cabeza de siete millones de checos. Aquí un pueblo de 75 millones de habitantes he enviado al Gobierno británico un memorándum con unas últimas proposiciones alemanas definitivas. Esta proposición no es otra cosa que la realización de lo que Benes había prometido. El contenido de mi proposición es bien sencillo. Aquel territorio de población alemana cuya voluntad es formar parte de Alemania se unirá inmediatamente al Reich y no

cuando Benes haya conseguido el arreglarlo sino ahora y lo más pronto posible. (Aclamación). Yo he trazado una frontera que tiene en cuenta exactamente la situación lingüística de Checoslovaquia. Sin embargo soy más equitativo que Benes y no deseo aprovechar la potencia y fuerzas de que disponemos.

He declarado desde el primer momento que este territorio será puesto bajo la soberanía alemana ya que está habitado en su mayor parte por alemanes. La delimitación definitiva de la frontera queda al arbitrio de sus mismos habitantes y para que nadie pueda decir que el plebiscito ha tenido lugar en condiciones poco honestas he tomado como modelo el que tuvo lugar en el Sarre. Estoy dispuesto a aceptar el principio de un plebiscito en toda Checoslovaquia, pero Benes rechazó inmediatamente esta idea y sus amigos declararon también que como podían permitir un plebiscito en ciertos puntos. También he consentido en esto y he declarado a Chamberlain cinco principios: es decir realizar el plebiscito solo en determinados distritos. También he estado dispuesto a permitir a que una comisión internacional controle todo el plebiscito. Y aún fui más lejos: le propuse conferirle la delimitación de las fronteras a una comisión germanocheca.

Chamberlain dijo que sería mejor una comisión internacional. También acepté. He declarado además que estoy dispuesto a retirar durante el plebiscito a las tropas y yo he contestado que estoy dispuesto a dejar instalada una Legión inglesa en este territorio durante la celebración del plebiscito, lo que se ha ofrecido para asegurar el orden y la tranquilidad (aclamaciones).

Estaba dispuesto a aceptar arbitraje de una comisión internacional que fijaría las fronteras definitivas y también me he declarado dispuesto a confiar todas las modalidades a una comisión compuesta de alemanes y de checos. ¿Cuál es ahora el contenido del memorándum alemán? No es otra cosa que la aplicación que Benes había prometido y esto bajo las garantías internacionales. Benes pretende que este memorándum cree una nueva situación. ¿En qué consiste esta nueva situación? Sin duda en que exige que

se cumpla esta vez lo que Benes había prometido. Esta es la nueva situación para Benes quien declara que los checos no pueden abandonar este territorio. El primero de octubre deberá esdernos el territorio; Benes espera que el mundo le ayudará, no oculta esta esperanza y sus diplomáticos la basan sobre la misma intervención.

Benes y su camarilla tienen también sus esperanzas en la U. R. S. S. Creen también que podrán sustraerse a sus compromisos. Yo solo puedo responder: «Dos hombres se encuentran cara a cara. Por una parte Benes y por otra Adolfo Hitler. Nosotros somos dos personas muy distintas. Mientras Benes durante la guerra mundial se paseaba por el mundo entero, yo cumplía mi deber de fiel soldado alemán. Hoy me enfrento de nuevo con este hombre como un soldado de mi pueblo.

Solo me queda declarar un poco más: Estoy reconocido a Mr. Chamberlain por todo cuanto ha realizado. Yo le he asegurado que el pueblo alemán no desea otra cosa que la paz. Únicamente lo que yo no puedo pasar son los límites de nuestra paciencia. Le he dado además la seguridad, que ahora repito de que cuando este problema esté resuelto Alemania no presentará nuevas reivindicaciones territoriales en Europa. Además he asegurado a Mr. Chamberlain que en el momento en que quede solucionado el problema checo, es decir, pacíficamente, se entiendan los checos con las demás minorías étnicas que viven en su territorio garantizando que no me interesaría por más tiempo por el Estado checo. Garantizo también a Chamberlain que nosotros no queremos a ningún checo.

## HA LLEGADO MI PACIENCIA A SU FIN

Pero de la misma manera le declaro al pueblo alemán que en lo que concierne al problema sudete, alemán ha llegado mi paciencia a su fin. (Grandes y entusiastas ovaciones).

Yo he hecho una oferta a Benes que no contiene otra cosa que la insinuada por el propio Benes. Estaba en su mano el decidir la paz o la guerra. O acepta mi proposición concediendo la libertad a los alemanes o nosotros mismos nos buscaremos nuestra libertad. Y aún otra cosa puede llegar al conocimiento del mundo. Durante cuatro años y medio los de la guerra mundial y durante los largos años de mi carrera política, nadie me ha podido reprochar el haber sido alguna vez cobarde. (Aplausos delirantes). Hoy día yo me colocaré a la cabeza de mi pueblo como su primer soldado y tras de mí marchará un pueblo. Y el mundo debe saber que este es un pueblo diferente al de la Alemania de 1918. (Entusiastas ovaciones).

En esta hora todo el pueblo alemán va al unísono. El sentimiento más sagrado para mí lo que con más fuerza queremos subrayar fué su voluntad inquebrantable, la misma voluntad de nuestro periodo de lucha de aquel tiempo en que yo como simple soldado compartía la conquista del Reich. Nunca dudé sobre el éxito de mi empresa y sobre la victoria definitiva. Alrededor de mí se reúne un número de hombres y mujeres animosos que recorrerá el mismo camino que yo y por eso yo pido a todo el pueblo alemán que forme tras de mí. (Ovación delirante). En esta hora proclamamos nuestra voluntad. Seré más fuerte que toda dificultad, que todo peligro y así venceremos todo obstáculo, todo riesgo. Nada cambiará nuestra decisión. Benes es quien debe decir.

## COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

### AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 1.º de Octubre se pagará el cupón número 38 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que sólo afecta a los títulos que ardiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: Banco Hispano Americano.—Banco de Bilbao.—Banco Español de Crédito.—Banco Urquijo.—

Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banca Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir por cada 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 15 de Septiembre de 1936.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

# Un mensaje de Roosevelt a Hitler y Benes para que liquiden pacíficamente la cuestión

(Viene de la página 12)

nistro Chamberlain ha enviado una comunicación particular al Canciller Hitler.

En un comunicado publicado en Downing Street se dice que los ministros franceses e ingleses han estudiado reunidos la situación internacional, acordando que Mr. Chamberlain enviase una comunicación particular al Canciller Hitler que será llevada personalmente a Alemania por sir Horace Wilson.

Otro comunicado publicado más tarde, da cuenta de que han proseguido las conferencias anteayer y que ha llegado el jefe del Estado Mayor francés general Gamelin, que se ha entrevistado con Mr. Chamberlain y con el ministro de Coordinación de Defensa británico.

Una vez terminadas las entrevistas el señor Daladier ha salido para París a las 15.

## SIR HORACE WILSON LLEGA A BERLÍN CON EL MENSAJE DE CHAMBERLAIN

Berlín, 26. — A las 17, el Canciller Hitler ha recibido a sir Horace Wilson, portador de una comunicación particular de Chamberlain.

Sir Horace Wilson llegó a la Cancillería acompañado del embajador de la Gran Bretaña, Henson.

## DE LA DECISION DEL REICH — DICE CHAMBERLAIN — DEPENDE LA GUERRA O LA PAZ

Londres 26. — La presencia del general Gamelin, jefe del Estado Mayor francés, en las conferencias de esta mañana entre los ministros ingleses y franceses, da significación exacta a las entrevistas de hoy en esta capital. En ellas se ha tratado también el aspecto diplomático de la cuestión.

El memorándum alemán es considerado por los gobiernos francés e inglés como de difícil reco-

mendación, y por la opinión inglesa como absolutamente inaceptable.

Se dice que Mr. Chamberlain quiere hacer una suprema gestión en Berlín para anunciar al Reich las últimas concesiones.

Puesto que Alemania ha consentido va lo principal, y Praga quiere cumplir pronto lo que ha aceptado se podrían hacer nuevas propuestas a Berlín, y de esta manera de la decisión del Reich dependería en última instancia la guerra o la paz.

## DALADIER EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

París 26. — El presidente del Consejo, Mr. Daladier, ha llegado a las 17'05 al Ministerio de la Guerra, limitándose a declarar a los periodistas que por ahora no estaba prevista ninguna nueva reunión del Consejo de Ministros. Mientras tanto, Mr. Bonnet llegó igualmente al Quai D'Orsay.

## INGLATERRA ADOPTA MEDIDAS DE CARACTER MILITAR

Londres, 26. — En Inglaterra se ha movilizado el personal técnico de los servicios de aviación y antiaeronáutica. En varios centros de Londres continúan distribuyendo al público máscaras antigás y elementos técnicos enseñan su funcionamiento. Los refugios antiaéreos londinenses han permanecido hoy abiertos en la capital. La radio ha lanzado un llamamiento pidiendo personal voluntario para los servicios de bomberos y ambulancia. La opinión pública se da perfecta cuenta de la inmejorable preparación y organización de los servicios.

En París se toman iguales medidas de precaución que en Londres. Numerosos trenes especiales salen de todas las estaciones llevando evacuados a provincias.

El Gobierno ha prohibido la exportación de toda clase de animales útiles para la alimentación.

## EL GOBIERNO BRITANICO NO CONSIDERA INACEPTABLES LAS PETICIONES GERMANICAS

Londres, 26. — El hecho de que las negociaciones anglofrancesas no terminaran a primeras horas de la madrugada del lunes, se interpreta en los círculos autorizados como si hubieran surgido diferencias entre los puntos de vista de París y Londres.

Ahora se ha sabido que los estadistas franceses que llevan a cabo las conversaciones, se vieron obligados a ponerse en contacto con sus colegas de la capital francesa antes de reanudarse en la mañana de hoy lunes las conversaciones.

Se sabe que la diferencia de puntos de vista no es solamente de orden de método o detalle, sino que corresponde a acciones de principio en cuestiones de gran importancia. Mientras los estadistas británicos no ven el memorándum alemán inaceptable, se sabe que Daladier rechaza de plano el proyecto enviado a Praga y pide que Alemania acepte el plan francobritánico. Se cree que se realizarán intentos para acordar con las dificultades existentes y para encontrar un punto de vista común.

## FRANCIA NO CONSIDERA ADMISIBLE EL MEMORANDUM DE HITLER

Londres 26. — Noticias no oficiales comunican de París, que el Gobierno ha considerado inaceptable el memorándum alemán, no mostrándose dispuesto a hacer más concesiones al Reich.

El primer ministro francés, señor Daladier, fué preguntado por un periodista si Francia ayudaría a Checoslovaquia caso de que fuera agredida. El señor Daladier contestó que a este respecto no podía hacer ninguna declaración.

Antes de salir de Londres los ministros franceses, Chamberlain se entrevistó con el rey Jorge, y se supone que de esta entrevista salió la cancelación del viaje del Rey a Glasgow.

## UN DOCUMENTO DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 26. — El presidente Roosevelt conferenció ayer con el secretario de Estado, Cordell Hull, y esta mañana ha enviado un mensaje a los señores Hitler y Benes.

En este mensaje, que ha sido también enviado a Londres a título de información, el presidente Roosevelt señala que la paz está en peligro con consecuencia incalculable en caso de conflicto, que produciría la muerte a millones de hombres, mujeres y niños.

Por la política desarrollada en los Estados Unidos, este país no está comprometido con ninguno de los dos bandos y quiere vivir en paz pero el presidente Roosevelt cree, que, en caso de conflicto nadie podía escapar a una catástrofe tal.

El mensaje recuerda más adelante a los países, que todos ellos han firmado el pacto Briand-Kellog, de 1928, renunciando a la guerra y que todos tienen a su

alcanzar el arbitraje que puede resolver cualquier conflicto, por muchas dificultades que revista el problema. Yo creo—dice Roosevelt—que no hay problema que no pueda ser resuelto por la razón, mejor que por la fuerza.

Los Estados Unidos esperan que las negociaciones lleguen a una solución pacífica del conflicto y no se produzca la guerra.

El presidente Roosevelt termina el mensaje, diciendo que por amor a Norteamérica y por amor a la humanidad dirige esta comunicación para que los interesados se esfuercen en liquidar pacíficamente la cuestión.

Dicho mensaje lo hace en nombre de 130 millones de norteamericanos.

## AGRADECIMIENTO A ROOSEVELT

Londres, 26. — Los señores Daladier y Chamberlain han contestado al mensaje de Roosevelt agradeciendo al presidente americano su llamamiento en favor de la paz.

## MR. LYON HABLA POR RADIO TELEFONIA CON CHAMBERLAIN

Londres, 26. — El primer ministro australiano Mr. Lyon ha conferenciado hoy por radiotelefonía con Mr. Chamberlain.

No se conoce el contenido de la conferencia, pero se resalta que es la primera vez que el señor Lyon utiliza la radiotelefonía para cambiar impresiones con el primer ministro inglés.

## SE CREE QUE LA PRIMERA MEDIDA DEL PARLAMENTO SERA DECRETAR LA CONCENTRACION DEFINITIVA

Londres 26. — La capital ha vivido hoy otra jornada intensa. Aunque no se haya decretado la movilización, se han llamado sin embargo a filas numerosos oficiales y especialistas.

Se siguen ordenando además los trabajos de refugios con la



Rogad a Dios en caridad por el alma de

**EL SEÑOR**

**D. Modesto Cendoya Busquets**

Arquitecto Municipal jubilado

Falleció en el día de ayer confortado con los Auxilios de la Religión

**R. I. P.**

**El Exmo. Ayuntamiento de Granada**

INVITA al solemne funeral que por el eterno descanso del alma del finado tendrá lugar hoy a las doce de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Gil.

Granada 27 Septiembre 1938



**XLI ANIVERSARIO**

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

**D. Francisco Gimedo Marin**

Falleció piadosamente el día 27 de Septiembre de 1897

**R. I. P. A.**

El Jubileo del día de hoy en la Iglesia de Hijas de Maria Inmaculada (Servicio Doméstico), será aplicado en sufragio por su alma, a devoción de sus hijos e hijos políticos.

# El Gobierno de Praga rechaza de forma violenta la nota polaca

## Un último esfuerzo para evitar la guerra

ciudad para defenderse en caso necesario de ataques aéreos.

El envío de sir Hoare Wilson a Alemania con una carta para Hitler es juzgado muy favorablemente en Inglaterra y se espera aún en una solución pacifista, considerándolo como un nuevo paso hacia la paz.

El Parlamento inglés ha sido convocado para el próximo miércoles y se espera que este intervalo de 24 horas sirva para dar una tregua a la lucha de los partidos.

En Inglaterra aún no se habla de movilización general pero se cree que la primera medida del Parlamento será la de decretar la concentración obligatoria.

Los periódicos escriben que la esperanza del arreglo del conflicto aún no se ha perdido.

Inglaterra está en espera del discurso de Hitler y los periódicos publicarán ediciones extraordinarias.

### LLEGADA DE SIR HOARE A ALEMANIA

Berlín, 26. — Sir Hoare, acompañado de Kin Patrick, primer ministro del Foreign Office, llegó hoy a las 17 horas a la Cancillería.

La entrevista que tuvo para entregar el mensaje duró dos horas.

A las 19'40 el representante de la Gran Bretaña abandonó la Cancillería.

### PESIMISMO EN FRANCIA

París, 26. — Como resultado de la nota de Londres enviada a Berlín, los círculos franceses parecen haber caído en una crisis de pesimismo.

Se dice, en efecto, que la lucha diplomática tomará hoy un carácter más agudo y peligroso que en estos últimos días, de lo cual resulta una tensión excesiva.

Ante tal estado de cosas y las pocas probabilidades de que se consolide la paz se comenta en estos círculos políticos que Francia e Inglaterra deben de estar dispuestas para cualquier eventualidad.

En París hoy los transportes han sufrido una grave desorganización a causa de haber sido requisados trescientos autobuses que se enviaron a la frontera francoalemana.

### UNA CARTA AUTOGRAFA DE BENES AL PRESIDENTE DE POLONIA

Varsovia, 26. — Un comunicado oficial anuncia que esta tarde a las 15 horas el presidente de la República polaca recibió al ministro de Checoslovaquia quien le entregó una carta autógrafa de Benes.

El presidente recibió después al ministro de Relaciones Exteriores, Beck.

Acercas del contenido de esta misiva se guarda la más absoluta reserva en los círculos autorizados de Varsovia, sin perjuicio de confirmarse que el Gobierno polaco no piensa modificar de ninguna forma las reivindicaciones de Polonia ya formuladas.

Los periódicos de la tarde denuncian la violenta forma en que está redactada la nota del Gobierno de Praga.

### LA CONTESTACION DE PRAGA A LA NOTA DEL GOBIERNO DE POLONIA

Varsovia, 26. — Se ha hecho público un comunicado oficial que dice:

«El ministro de Exterior de Checoslovaquia entregó hoy al ministro de Polonia en Praga una nota contestando a la enviada por el Gobierno polaco el día 21 del corriente mes.

La nota fue transmitida por correo a Varsovia donde llegó hoy a las 13 horas.

La contestación no ofrece ningún nuevo elemento positivo, sino que por el contrario parece ser considerada como de retracción a las declaraciones hechas ayer.»

### EXTRAORDINARIA ALARMA EN PARIS

París, 26. — En las últimas doce horas se ha desencadenado una extraordinaria ola de alarma en la capital francesa.

Títulos enormes en las primeras páginas de los periódicos revelan la evolución de la crisis.

«Le Petit Parisien» en su comentario oficioso afirma que Londres, París y Praga consideran el memorándum alemán como inaceptable por las profundas divergencias entre éste y el primer plan anglofrancés.

Otro periódico subraya la imposibilidad para Londres, París y Praga de acatar el memorándum del Canciller Hitler en su forma actual.

Sin embargo se observa que las negociaciones no se han roto, que los políticos de Gran Bretaña y Francia continúan hoy sus esfuerzos para lograr una solución pacífica.

# FALANGISTAS!

Vuestro periódico es PATRIA

### INDUSTRIALES

La mejor PASTA ADHERENTE para correas de transmisión la encontrarán en Almacenes Jiménez y Román

PLACETA SANTO CRISTO, 5

FERRETERIA :: CURTIDOS :: BATERIA DE COCINA

### Los abastecedores de la España roja

# Siguen violando los acuerdos de la No Intervención

En el Organó de Doriot o sea «La Liberté», correspondiente al día 14 del corriente mes de Septiembre leemos:

«Los alentadores del crimen y de la guerra, siguen procurando echar a Francia en el brasero español y menos mal que se contentasen con su cruzada criminal. Pues sabemos y así lo hemos denunciado repetidamente que las bandas pertenecientes al Socorro Rojo y de las dos Internacionales, siguen violando a diario la «no intervención» abasteciendo a sus cómplices de Valencia.

Dos hechos separados — dos terribles accidentes ocurridos en España, en Mataró y en Gerona, a camiones franceses carga-

dos de gasolina — demuestran de una forma trágica, hasta que puntos nos asiste la razón. El tráfico de esencia, en provecho de los marxistas españoles ha adquirido importancia tal, que el Gobierno Nacional se ha visto obligado a amenazar con su fuego de aviación a los conductores franceses, una vez pasada la frontera.

Y hay que ver como se alarma la opinión como la buena gente en Francia se indigna y se inquieta, obligando al Prefecto de los Pirineos Orientales — que dicho sea de paso se llama Didkowsni — tomar una determinación. Prohibe... qué? El paso de la frontera a los traficantes y a los que se aprovechan...? Nada de eso. En varios artículos el citado Prefecto se contenta con dictar órdenes «reglamentando el tráfico de esencia por el referido departamento» de su Jurisdicción, ah, pero...

Artículo primero.—El transporte de esencia no podrá ser efectuado por el territorio del departamento, a menos que en cisternas o recipientes bien resguardados.

Artículo segundo.—El paso de vehículos de cualquier clase de categoría, transportando esencia queda prohibido en las aglomeraciones a sus linderos.

Artículo tercero.—Los artículos encargados del aprovisionamiento de las estaciones de gasolina establecidas en los distintos puntos de la región, son los únicos a quienes se permite estacionarse, limitando estrictamente su parada el tiempo estrictamente necesario para el cumplimiento de tal función.»

En realidad toda esta prosa administrativa no obedece más que a un solo fin: alejar la cuestión esencial. Desorientar a la opinión mediante posiciones que afectan el tráfico cuando en realidad lo que se pretende es seguir violando la no-intervención. Huelga decir que el tráfico continúa y continuará a las mismas barbas de nuestros buenos aduaneros. Cautinela: no tires de la cola de un camión que viene de Francia.

Por lo demás todas estas decisiones de la Prefectura, no hacen mella en nadie. Ni en Cerberro, ni en Perpignan donde el Alcalde socialista del SELO, el Doctor Dandon, autoriza el estacionamiento de los grandes camiones cisternas en plena ciudad.

Sin ir más lejos, el viernes pasado, tuvimos ocasión de ver dos tractores con sus correspondientes remolques y un camión cargado de barriles de esencia en plena Plaza de Cataluña en Perpignan, cuyos dispositivos de seguridad que por cierto dejaban bastante que desear.

Con qué no se haga demasiadas ilusiones el Sr. Prefecto sobre el alcance y resultado práctico de sus disposiciones. Claro está que a quien incumbe o debería por lo menos ser así es al Gobierno, tomar las medidas necesarias derivadas de las obligaciones internacionales. «Clarte efectivo de la frontera roja española» y nada más.

Nada tenemos que añadir a dicho despacho de Perpignan. Lo que ven los buenos franceses, ha en tiempo que ya lo venimos observando nosotros.

### CAMARADA ALFEREZ

## Julian Fortea Ezquerro

¡PRESENTE!



Camarada: Ya no verán tus ojos el tremolar alegre de las banderas, ni el nuevo paisaje ganado para España; has muerto.

Has muerto cuando los días difíciles ya están perdidos en la memoria; los días en que tú, falangista de la primera hora, levantaba el alma agonizante de la Patria y la caldeabas con el calor intenso de tus jarrillas! y el recio clamor de las consignas viejas.

¡Cómo dolían los ojos, camarada, viendo la muerte lenta de España! Estaban agostados los campos y las almas. ¡Llegaba la muerte! Solo nosotros elevamos el corazón y quisimos vencerla. Con nuestra propia muerte. Ofrecida la vida entre alegrías heroicas. Solo nosotros, camarada, regamos los campos con nuestra propia sangre, mientras otros esperaban el fructificar y la cosecha.

Un día, sonó la recia llamada del deber y tú, camarada acudiste con presteza. Falange primero; luego Infantería, en donde alcanzaste la estrella de oficial.

La estrella, que te marcó un camino difícil y abnegado que ganaste con impetu entusiasta. Un camino que lleva hasta la gloria, alcanzada por ti plenamente.

Camarada: que tus afanes de ayer hallen eco en la juventud de hoy, y que el ejemplo de tu vida en lucha sea acicate eficaz en nuestras almas para lograr la Victoria.

CAMARADA JULIAN FORTEA EZQUERRA.

SIEMPRE EN NOSOTROS

¡PRESENTE!

MUSICALIA

La Falange presentó, en la Universidad, al Orfeón de Granada, que alcanzó un señalado éxito

El domingo, a las siete y media de la tarde, tuvo lugar en el Paraninfo de la Universidad el acto de presentación del Orfeón de Granada, que dirige el maestro de Capilla de la S. I. M. don Valentin Ruiz Aznar. A dicho acto asistieron las autoridades, que tomaron asiento en la tribuna, figurando el gobernador militar, coronel señor Lacal; el alcalde camarada Gallego y Burín; los concejales gastores, camaradas García Villalobos y Martín Campos; el fiscal jefe, señor González Donoso; el presidente de la Diputación, don César Comás; el vicerrector de la Universidad, señor Mora Guarnido; delegado local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Hernáiz; cónsules de Alemania, Venezuela Italia, y Portugal; el canónigo don Lucilo P. Abril, en representación del señor Arzobispo, y otras personalidades. El público llenó la sala.

Como introducción al acto, el jefe provincial de Propaganda, camarada Alfonso Moreno, pronunció unas emocionantes palabras encaminadas a señalar la significación del concierto que iba a tener lugar. La tónica de nuestro Movimiento está dada por el espíritu nacionalista. Pero este concepto no se circunscribe sólo a un núcleo de cuestiones económicas ni sociales sino que entraña un carácter más amplio, una labor de acción y propaganda, en suma, que abraza todo el ámbito de la vida cultural. En el caso concreto de la Música, arte de la más elevada significación social, la labor nuestra se ha señalado ya de un modo específico por la creación y organización de la Orquesta Sinfónica complementada ahora por la del Orfeón cuya presentación va a tener lugar esta tarde. Con ello cumplimos una importante misión, la de dar efectividad a la acción nacionalista mediante la efectividad de una labor espiritual de envergadura y, a la vez, reanudar una tradición artísticomusical de honda raigambre en Granada.

A continuación del jefe provincial de Propaganda que fué calurosamente aplaudido, un conjunto instrumental formado por elementos de la típica Orquesta a base de instrumentos punteados, que dirige Angel Barrios, ejecutó la «Danza del molinero» del «Sombbrero de Tres Picos», de Falla; «Patenera», de A. Barrios; «Gavota», de Bach; la danza número 5 «Andaluza», de Granados, y «Castilla», de Albéniz, cosechando numerosos aplausos, que obligaron a los ejecutantes a dar de regalo el sabroso y típico tango «Angelita», del insuperable maestro Angel Barrios.

Después, se acercó al micrófono el maestro director del Orfeón que en charla simpática y penetrante emotividad hizo la presentación verbal del Orfeón antes de hacerlo de un modo efectivo. Extrañara—dijo—que en momentos tan dolorosos como los presentes, se proceda a verificar actos de esparcimiento. Por el contrario este acto no es así sino de reconcentramiento y devoción. Manifestó se equivocaba quien creyese que la característica de la tradición musical popular estuviese exclusivamente vinculada al can-

te flamenco en Andalucía. La experiencia me ha demostrado que no es así, pues en menos de una semana se ha preparado el Orfeón, probándose con esto la capacidad latente para sentir y realizar organizaciones de carácter coral. Con sentimiento de honda reverencia—dice—que el «Ave María» del gran Victoria que se había de ejecutar es como una ofrenda lírica a la Virgen de las Angustias.

Acto seguido, el Orfeón ejecutó el bellísimo «Ave María» del incomparable músico español del siglo XVI Francisco de Victoria. Se trata de una pieza característica, sobria y profunda de magistral estructura que denota un sentido religioso «sui generis» que la misma música religiosa posterior, influida por las tradiciones armónicas de la Europa del racionalismo se ha encargado de ir esfumando. Maravilla pensar que en tan corto espacio de tiempo se haya podido obtener un resultado tan espléndido como el que ofrece este Orfeón.

Ejecución limpia, el equilibrio de los diversos timbres perfecto. Un sentido de la interpretación que acusa un criterio firme y experimentado. El Orfeón Granada tiene un porvenir porque tiene, desde luego, un director por derecho de efectividad que diríamos. Es todo lo que se puede decir y no es poco. Por último, el camarada Moreno leyó entusiastas adhesiones del señor Arzobispo y de don Manuel de Falla.

En fin; el «Ave María» fué bisado ante los insistentes aplausos del público quedando todos complacidos del acto y un modesto seor crítico con la secreta esperanza de ver surgir de ese pequeño núcleo de cantores algo que permita una eficaz y duradera actividad musical de alta envergadura.—L. J.

Nota bene — Todos no saben que la música antigua carece de signos de interpretación, que sólo era conocido mediante tradición oral que se ha perdido. Pongo esta advertencia para que se cargue una parte del tanto de culpa emotiva del trozo coral de Victoria a Manuel de Falla, del cual es la interpretación correspondiente.

Noticias breves

JEFE DEL SERVICIO DE RECUPERACION AGRICOLA

Por la Jefatura Nacional del Servicio de Reforma Económica y Social de la Tierra ha sido nombrado Jefe del Servicio de Recuperación Agrícola de la provincia de Granada el Ingeniero Agrónomo y Jefe del Servicio provincial de Reforma Agraria de esta provincia, don Manuel María Rueda y Marín.

VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de los vagones completos que han llegado a esta estación férrea: Banco Hispano, 3 de algarrobas; Tranvías, 3 de orujo y 2 de abono; L. Sánchez, 1 de abono; Gros, 1 de ídem; y M. F. Jiménez, 1 de ídem.

CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo verificado ayer corresponde el premio al núm. 196.

BREVE HISTORIA DE CHECOSLOVAQUIA

La cuestión de los sudetes alemanes se aproxima rápidamente al punto máximo de su tensión. Todo lo que ha ido acumulándose y preparándose en el curso de algunos años y algunos decenios, se precipita hacia una solución de días, de horas.

Un examen de la historia más reciente de Checoslovaquia, por somera y esquemática que sea, puede ayudar a esclarecer la confusión reinante todavía en muchas cabezas. El desenvolvimiento de este Estado centroeuropeo llega a su culminación dramática al cumplirse el vigésimo aniversario de su existencia, que debía celebrarse este año. Masaryk Primer Presidente de la República, ya fallecido proclama el 18 de octubre de 1918 en Filadelfia la fundación del nuevo Estado. Este acto es el epílogo de la revolución que los checos, durante la Guerra Mundial, habían llevado a feliz término en el extranjero, a espaldas del imperio austrohúngaro. El régimen de los Habsburgos, que contaban entre sus súbditos gentes tan desleales, realizó su último acto de gobierno con la proclamación del estado de guerra en Praga el 28 de octubre de 1918. Después de esto, la revolución arrojó del país a los representantes del antiguo régimen. Ahora, el 14 de septiembre de 1938, la República checoslovaca declara a su vez el estado de guerra en Eger y en las regiones habitadas por los sudetes alemanes.

Al desaparecer la monarquía del Danubio en el año 1918 había la sensación de que algo tenía que venir a sustituirla. Del seno del comité de las cuatro potencias, autoras del dictado de Versalles, surgió como un engendro el homúnculo abigarrado de Checoslovaquia. Estado-compendio de múltiples nacionalidades. Pero así como en el Imperio de Austria-Hungría fué el elemento alemán el exponente dominante de su historia, el Estado que sucedió al Imperio se convirtió en baluarte contra la influencia alemana. Se produjo una construcción política de extensas fronteras, en la que según el censo de 1930, que favorece naturalmente a los checos, habitan 7,4 millones de checos, 3,2 millones de alemanes, 2,3 millones de eslovacos, 0,7 de rutenos, 0,18 de judíos y 0,13 de otras nacionalidades. Pensando en la configuración alargada que presenta el mapa de Checoslovaquia, y en las posibles perturbaciones que este Estado había de proporcionar al cuerpo europeo, alguien lo ha denominado, con metáfora, el «apéndice de Europa».

El Dr. Benesch ha sido uno de los que han asistido y ayudado al nacimiento de este Estado. Se valió para ello del Memorandum III, una obra maestra de falsificación y de subterfugio, el único testimonio escrito a que se apeló en la Conferencia de la Paz. Es curioso leer en este protocolo tristemente célebre, cómo opone a la esclavización de las nacionalidades, practicada según el

por el Imperio austrohúngaro hasta el momento de su disolución, el principio de autodeterminación del nuevo Estado, y como después de haber establecido ese postulado, en el que se reconoce el derecho de los pueblos a disponer de su propio destino, reclama la incorporación al Estado naciente de las regiones ocupadas por poblaciones alemanas.

En su obra: «El levantamiento de la Nación» ha confesado el mismo Benesch que este memorandum fué preparado sin suficiente material y sin la necesaria literatura, con el único objeto de apoyar a todo trance las pretensiones de los checos en la Conferencia de la Paz. De aquí que este documento sea un ejemplo notable de parcialidad y apasionamiento. Benesch, además, tuvo la habilidad de disipar los últimos escrúpulo que espesaban la atmósfera, declarando que la revolución checoslovaca se proponía instaurar un régimen sirguiendo el ejemplo de Suiza. «La intención del Gobierno checoslovaco — prometió Benesch — es la de configurar la organización del futuro Estado de tal manera que los principios reconocidos en la Constitución suiza han de ser obligados como fundamento del derecho de las nacionalidades. La República checoslovaca ha de ser una especie de Suiza».

No hay para qué hablar de lo que ha sido en realidad la República de Checoslovaquia, en los veinte años casi justo de su existencia. A los oídos de todo el mundo han llegado las protestas de los alemanes, de los eslovacos de los húngaros y de los polacos. La música de los cañones que disparan en Eger es un verdadero concierto de paz. Contra los peligros que comporta la tiranización de otros pueblos dentro del Estado, Checoslovaquia ha tratado de asegurarse mediante ciertas garantías internacionales. El pacto con Francia supliría el defecto de homogeneidad interna, y tan pronto como se hicieran ostensibles los primeros síntomas de una decadencia de la hegemonía francesa en Europa, Checoslovaquia llevó al último perfeccionamiento su sistema de garantías, firmando el pacto con la República de los Soviets. Y por este procedimiento el territorio que se encuentra enclavado en el corazón mismo de Alemania, se dispuso a ser algo así como el trampolín del ejército de Rusia. Es decir y he aquí una paradoja admirable, la Rusia soviética se convirtió en protectora de la obra del Tratado de Versalles.

¡Arriba España!

Estuchado de azúcar "VICTORIA"

Luis Gómez López

Granada Teléfono 1848

Agencia NOGUERAS

Gestiones en Hacienda - Obras públicas - Diputación Ayuntamiento - Gobierno Civil - Jefatura de Industria Mesones 57 - Teléfono 1234 - Apartado 142



# Falanges Universitarias

P. y P. del S. E. U.

## LO UNIVERSITARIO

### Y LO POPULAR

por Rafael  
Sánchez Mazas

La primera misión política de la Universidad nuestra—de la Universidad de la Falange—es poner en relación la alta cultura con las entrañas populares. Necesitamos coger entre dos fuegos—en un cruce de fuegos implacable—toda la semi-cultura positivista, burguesa, liberaloide, pseudo patriótica católica, árida, fragmentaria, utilitaria, vacía de las grandes esencias. En línea de máxima, necesitamos arrasar la cultura burguesa y volver a crear una cultura jerárquica y a la vez popular. Lo que se hace hoy es todo lo contrario. La educación del pueblo, la vulneración de la Ciencia, con mayúscula, no es sino la trasmisión deleznable de los elementos llamados prácticos de esa cultura positivista y burguesa. Nuestro modelo es la cultura magistral, popular católica del Imperio español. Los pseudo-católicos de hoy quieren dar al pueblo una cultura de encíclicas al agua de seltz, sociología al por menor y barruntos de técnica agraria y corporativa. Y nada digamos de los de la cultura ateo-proletaria. Todo ello con métodos americanos o rusos, protestantes o bolcheviques.

Eso es, entre otras cosas, el aburrimiento y la esterilidad espiritual al cien por cien.

Cuando la alta cultura y el pueblo se compenetran con amor y alegría, surge un incremento rico y armonioso del idioma, y con él, de toda la poesía de la tierra madre, en las costumbres, en los vestidos, en las músicas, en las canciones.

El auto sacramental se llenaba de elementos teológicos y populares.

Es preciso poner al día el gran estilo del Imperio, la cultura como una unidad de destino. Nunca como entonces las altas letras se llenaron de las más bellas y olorosas florecillas del abril campesino.

Para eso es preciso hacer una cultura en que la crítica, la filosofía, se dé jocundamente la mano con la poesía del pueblo; que el doctor nuevo, con su mureta nueva, baile con la aldeana coronada de rosas.

De la ingenuidad campesina vienen al idioma los mejores elementos originales, creativos, poéticos. De los maestros de la Universidad vienen los criterios que limpian, fijan y dan esplendor a esta riqueza. Y quien dice con el idioma, dice

con todos los aspectos populares de la cultura. Necesitamos pues, sojuzgar y vencer a la mediocre, irreligiosa, farsante y ahistórica cultura de esa cómoda y egoísta burguesía de Europa — ciudadela aquí de la «Memez Hispánica» — entre yugos y flechas de ciencia y flechas aladas de poesía. Para el yugo tomar un alto patrón de la ciencia en la Universidad: tomad al «Buey Mudo», Santo Tomás de Aquino. Para las flechas, tomar el mejor patrón de la popular poesía, traspasado de flechas de amor y arquero del amor divino: tomad a Francisco de Asís.

Y haced esta guerra del Espíritu Santo santamente con crudeza de españoles de la gran época, y luego, según vayamos echando los cimientos de la España futura — alta, fuerte y materna —, estrellad contra las piedras de esos cimientos toda la mala cultura intermedia y estéril. Y enterrada, cantando vuestra canción de primavera.

¡Arriba España!

En el II Campamento Regional del SEU la juventud estudiante ha sabido dar vida a estas consignas:

**Primero, Disciplina; Después, Imperio.**

**El cuerpo ha de acostumbrarse a las dificultades de la guerra: El Imperio será conquistado a golpes de espada, y de pluma.**

**Siempre con nosotros el recuerdo del Ausente. Su Doctrina iluminará nuestra alma y sembrará en ellas la emoción de la esperanza.**

**La Jerarquía da derecho al mando, no a la comodidad.**

**Estudio y Acción.**

## Del II Campamento Regional del S.E.U.

### La alegría de la bandera que se iza

En la mañana clara, cuando el sol reverdece las copas de los cercanos pinos, y hay una serena grandeza en el paisaje, no enturbiada aún por la charla riente de los muchachos, asistíamos a esa ceremonia, siempre solemne, del izamiento de banderas.

Las centurias formaban en silencio. Madrugadores, los muchachos habían alejado ya la laxitud del sueño, y había en sus miradas reflejos de emoción. No hablaba nadie. Solo hablaba la corneta, hiriendo con su palabra aguda, la calma del ambiente. Y entonces, cuando los camaradas firmes y marciales, dulcificaban su mirada en la clara luz mañanera, surgían recientemente los puntos del Juramento:

«Juro darme siempre al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange, y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio...»

Y aquellas palabras, pronunciadas devotamente en otro tiempo por nuestros héroes, con fervor íntimamente religioso, tenían allí emociones nuevas que se fundían con la nostalgia de los recuerdos viejos.

Luego se leía la orden del día, de corte rígido, militar. Instrucción, gimnasia, baño, conferencia, comida, descanso, conferencia, deportes... Y seguidamente, con lentitud solemne, se izaban las banderas.

¡Qué alegría sentían las sagradas enseñas al tremolar triunfantes en los altos mástiles!

Primero se iba elevando, lentamente, la bandera bicolor. Y a su lado, la rojinegra de Falange, la enlutada del Sindicato.

Y allí quedaban, besadas por la brisa, mientras que en el aire volaban aún las últimas notas del «Cara al sol», entonado con entusiasmo por los camaradas, en alegre saludo.

Había en el ambiente «algo» indefinible. Algo que hacía gritar, con más fe que nunca, nuestro triunfador ¡Arriba España!

\*\*\*

Aún recuerdo en todo su detalle aquella mañana optimista en que nos lanzamos al amplio pinar que envuelve al Campamento, en busca afanosa de largos mástiles para las banderas.

Por el carril, que serpenteaba arenoso, marchaba un viejo cinto ennegrecido por el sol cordero y cuyos ojos brillaban en un rostro surcado por amplias arrugas. Era un leñador. Y era un buen camarada. El bosque era su ambiente, porque allí, sudoroso, venciendo a la arboleda parecía más joven y más alegre.

El pinar tenía un suave encanto. Había densa sombra, y un suelo tierno que invitaba al descanso. El guarda — rigidamente militar, de mirada profunda y había campechana y seca a la vez — revisaba las más altas copas. Y los mejores pinos, los que desde la umbra habían logrado hermanarse con los de la solana, fueron abatidos, para hacerlos, luego, sostén de las banderas, frente al campamento.

\*\*\*

¡Qué emoción la del Angelus en aquellas apartadas soledades! El paisaje se perdía en la dulce tristeza de la tarde, y todos recordamos sus pensamientos... Sereno, se alzaba el toque de oración. Y mientras tanto, bajaban las banderas, con la sencilla solemnidad de un rito, al tiempo que los brazos, lanzados hacia adelante en hermozo y recio saludo, y las voces, cantando impetuosamente un himno, sagrado ya por la sangre de los muertos azules, expresaban un nuevo estilo de vida, militar y entero pero a la vez, magníficamente saturado de poesía, pleno de ilusión.

EMOL

**La vida no vale la pena si no es para quemarla en el servicio de una empresa grande. Si morimos y nos sepultan en esta tierra madre de España, ya queda en vosotros la semilla.**

**JOSÉ ANTONIO.**

Comentario

# La responsabilidad de Ginebra

De nuevo la figura siniestra de Alvarez del Vayo ha buscado el escenario y la resonancia de Ginebra para llevar la voz y formular las demandas de la titulada España republicana. Aunque parece increíble, al cabo de dos años largos y después de todo lo ocurrido al margen de la guerra es posible todavía que se realice, ante la faz del mundo, la farsa de estas sesiones en que al conjuero del vocablo embustero y suggerente de la democracia, se reclaman ayudas, se fingen normalidades y se buscan eficientes alfavoces para la falaz propaganda. Han pasado dos años. Y muchas cosas. Y el mundo admite aunque los violadores de todo derecho, los asesinos y representantes de asesinos, tengan sitio y voz allí donde se pretende dar oficial cobijo a la defensa contra las injurias y los delatores. En nombre del Derecho se recibe y escucha a quienes con más saña lo conculcaron. En nombre de la libertad, se presta acogimiento a quienes solo han respetado el libre albedrío de las pistolas homicidas y han cuidado de negar el uso y ejercicio de las libertades que ellos mismos inscribieron en la Constitución republicana.

Hace cerca de un bienio, — cuando la guerra culminaba en el asedio de Madrid — Vayo acudió a Ginebra. Entonces, como ahora, el agente del Komintern el auténtico representante de Moscú en la zona roja, iba a mentir una legalidad que ellos mismos, los republicanos y marxistas, habían prostituido. Era, entonces, cuando se había asesinado en las cercanías de Madrid a más de mil presos evacuados de las cárceles con el pretexto de un traslado a prisiones más alejadas de las líneas de guerra. Un delegado de la Cruz Roja Internacional — el episodio es bien conocido — trató de llevar a conocimiento de la S. D. N. el brutal y dramático suceso. Y el avión en que aquel delegado viajaba fué ametrallado. M. Henny que así se llamaba el miembro de la institución internacional, resultó herido. La bala que quedó en su pierna derecha y le fué extraída días después en un hospital de Madrid era de fabricación rusa. El atentado, sin embargo, se trató de atribuir a los nacionales y hasta se llamó un escándalo en la Prensa roja por el salvajismo que representaba agredir a un avión de pasajeros. Realmente era salvaje el atentado. Pero allí estaba el proyectil — testimonio precioso — que M. Henny guardó con explicable interés. La maniobra de frustró. De lo ocurrido se dejó de hablar en seguida. Vayo pudo hablar en Ginebra, pudo mentir una vez más, sin que se le interpusiera una denuncia tan grave y categórica como la que llevaba el delegado de la Cruz Roja.

Después de dos años, a lo que parece, en Ginebra no se han enterado todavía. No llegaron a aquellos salones, saturados de juricidad y de espíritu democrático, las noticias de los asesinatos cometidos en la zona roja. No han debido arribar a la gran asamblea los ecos de lo descubierto en La Serena en los últimos avances del Ejército liberador. No han debido enterarse los graves varones que allí deliberan y procuran la felicidad universal de que los prisioneros cuyo canje propone el gobierno rojo, son fusilados en Montjuich cuando llega el momento de dar practicidad al convenio establecido. No ha llegado sin duda hasta el lago Lemann ninguna versión que les parezca aceptable de la violación constante — incrementada últimamente — de los acuerdos y previsiones del Comité de No Intervención. Allí se desconoce todo esto. Allí no se sabe de lo que en España sucede. Porque si se sabe y la realidad ha llegado a tener sitio en aquellos recintos, entonces el caso es mucho más grave. Si los delegados de los países allí representados conocen toda la verdad y saben de los asesinatos y las violaciones, de los incumplimientos y los atropellos, de las ayudas y los entendimientos que permiten la resistencia roja, su responsabilidad es extraordinaria. Eos delegados, políticos, diplomáticos, hombres de prestigio y de solvencia, incurren en primer término en la grave trasgresión de orden moral — agrediendo inconcebiblemente su propia sensibilidad — de dar sus manos a un autor o encubridor de delitos comunes, y después aceptan también de modo incomprensible, la participación evidente en la continuación de una guerra cruenta dura, dramática, como pocas ha registrado la historia.

Porque es indudable que si los rojos no encontraran esas asistencias, sino no se les diera entrada en esos ámbitos si no hallaran eco para sus falacias, la guerra habría terminado hace tiempo. El triunfo de Franco — que de todos modos es indudable seguro — se habría producido ya. De hecho se ha producido. La guerra está ganada. Pero queda la resistencia, cada día más tenaz, que sería irrealizable sin esa conducta de los países que se llaman democráticos y amparan todos los propósitos y codicias del comunismo dictatorial y odioso. El que, aún, tras todo lo pasado, pueda tranquilamente presentarse en aquellos salones el ministro rojo, es algo espantable. La actitud de quienes lo facilitan o permiten, constituye uno de los episodios de mayor bochorno que se han inscrito en la política internacional desde hace muchos años. Alvarez del Vayo es todavía peronaje con cotización en los medios europeos. No significa nada todo el horror y toda la tragedia que han desencadenado estos hombres feroces. No representa nada la falsificación monstruosa que han perpetrado en los pasaportes y procedencias de los milicianos extranjeros para burlar el plan de retirada de voluntarios. Aun tienen aceptación. Se les oye, se les recibe. Y hasta se les cree. Claro que ello realza el mérito de la España Nacional y de su Caudillo. Porque no se lucha solo frente a las brigadas que resisten y que atemorizadas por las ametralladoras que disponen

los comitarios y que hacen funcionar los capitanes de fuera, como a nuestra acción liberadora su tenacidad suicida. Este es el enemigo natural. Hay otros enemigos. Las cancillerías, los gobiernos inmorales de la diplomacia europea, la aparente inconsciencia de esas delegaciones que actúan en Ginebra, los intereses en la prolongación de la contienda, son los adversarios en cubiertos, pero también más eficaces contra los que hay que luchar. El hecho de que el criminal nato que es Alvarez del Vayo, cargado de sectarismo y manchado de sangre, pueda presentarse en Ginebra y hablar y recitar una vez más el discurso de la legitimidad y la defensa de los principios democráticos, indica que la resistencia de ese enemigo incoercible y difuso que es la trabazón de los intereses judíos, marxistas y masonicos de Europa, no se ha vencido todavía.

Se vencerá. Del mismo modo que en las trincheras el heroísmo, el entusiasmo, la fe, son armas que superan todo obstáculo, en los parapetos de la diplomacia la verdad y la razón — armas las más poderosas e invencibles — se impondrán y decidirán las definitivas batallas que hay que librar en el escenario lejano y místico de Europa.

Francisco Casares

(Exclusivo para PATRIA)

## A las Compañías de teatro que actúan en la España Nacional

El Departamento de Teatro del Servicio Nacional de Propaganda hace público lo siguiente:

«En la seguridad de que todas las Compañías de teatro que actúan en el territorio Nacional están animadas de un alto espíritu patriótico, que vienen trabajando de una manera continuada y para que conste así en este Servicio Nacional de Propaganda disponemos que dichas Compañías se sirvan enviar al Departamento de Teatro de este Servicio Nacional relación de cuantas actividades verifiquen de aquí en adelante en favor del glorioso Movimiento.

Especialmente deberán enviar relación de las siguientes:

- 1.º — Representaciones cuyo importe total o parcial — con especificación del mismo — se destine a fines patrióticos.
- 2.º — Representaciones dedicadas a los heridos de guerra o a las guarniciones del frente o de la retaguardia.
- 3.º — Actuaciones en los Hospitales, bien de la Compañía o individuales de los elementos que la componen.
- 4.º — Número de entradas en favor de representaciones de pago que se repartan entre los heridos, soldados, Auxilio Social, etcétera.

# Anónima Alsina Graells - de Auto Transporte -

## AVISO AL PUBLICO

Se ha establecido un servicio de autobuses turísticos combinados entre Sevilla y Granada

que brinda las facilidades tan enormemente sentidas por el Turismo y a la vez contribuirá a fomentar y estrechar las relaciones entre las dos Capitales andaluzas, dotándolas de la fácil y rápida comunicación que hasta hoy carecían.

Dicho servicio se realizará con el siguiente

### HORARIO

Salida de SEVILLA	7 mañana	Llegada GRANADA	13'30
Salida de GRANADA	7 mañana	Llegada SEVILLA	13'30

DESPACHOS: En Sevilla. Avenida Queipo de Llano, 38 (Esquina a Correos, frente a la Catedral).-En Granada, Acera Darro, 28

Granada y Septiembre de 1938. III Año Triunfal

### PERMANENTES

Modernísimas desde 8 pesetas

## Arrufat

Salamanca, 1

Leed y propagad Pa Ri

# EDUCACION NACIONAL

## Instituto "Suárez"

### LA APERTURA DEL PLAZO DE MATRICULA

Desde el día de la fecha hasta el 15 de Octubre próximo queda abierto en la Secretaría de este Instituto el periodo de matrícula ordinaria. Por el momento solo se recibirán las instancias debidamente documentadas. Los derechos correspondientes deberán ser abonados en un nuevo plazo que se fijará oportunamente.

También se recibirán solicitudes de matrícula gratuita documentadas con la justificación de insuficiencia económica pero con carácter provisional a reserva de las disposiciones que sobre esta materia dicte la Superioridad.

El plan de estudios para el curso académico de 1938-39 podrá consultarse en el anuncio complementario del presente que con esta misma fecha se fija en la Cartelera de este Centro.

Granada 26 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Secretario.

# En la Virgen de las Angustias

Esta tarde a las cuatro y media asistirán los niños del Ave María a visitar a Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de las Angustias. Durante nueve días consecutivos ha visto reunidos en su Basílica a los granadinos todos, a los hijos mayores pero faltan los mejores que son los niños y éstos dicen que no hay derecho a que los grandes vean a la que es Madre de todos y los pequeños no tengan esa dicha.

Se cantará una Salve, dirá dos palabras un sacerdote del Ave María, se pedirá a la Señora por España y todos a una la diremos que si es cierto que hemos sido malos, no lo es menos que ya estamos arrepentidos.

Se replica a los mayores que asistan a esta solemne visita que dejen libre el centro de la Basílica para que sea ocupado por los niños y ellos ocupen los laterales.

Que la Santísima Virgen sea con nosotros y nos conceda el gran regalo de la paz, que es después de la gracia de Dios, el más preciado de todos los bienes.

Cibollones y cristobalicos, monfarages y grillos quineros y serranicos todos han a postrarse ante la Señora y todos lo pedirán muy de veras que en este invier no que se aproxima no falten los célebres epatagios.

¡Pobres niños!

Pedro Manjón

## S. E. U.

Se ordena a las camaradas que a continuación se expresan, se presenten en nuestro domicilio sindical hoy 27 a las 9 y media de la tarde, sin excusa ni pretexto de ninguna clase:

Rafael Manzano Aranda, José Luis López Murcia, Manuel Méndez Martín, José Coretto Barrios, Manuel de la Rosa Ucles, Francisco Jerez Bess, Luis Fernández Castillo, Manuel Martín Alvarez, José Fernández Ruiz de Almirón, Juan Raya Raya, Luis Pérez Pacheco.

El Jefe Provincial.



# FALANGE

## Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

### Jefatura local de Milicias de Segunda Línea

Todos los afiliados a esta Organización comprendidos en los recambios de 1920 y 1921, se presentarán en esta Jefatura (Hotel Alameda piso 2º) sin excusa ni pretexto y sin excepción de mandos y Jirarquias los del primero durante los días 28 y 29 y los del segundo el 30 de Septiembre y 1 del próximo Octubre y hora de oficina de once a una de la tarde y de seis a ocho de la misma. Advertiendo que este llamamiento comprende tan solo a los de la capital.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 26 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Jefe de Milicias de 2ª Línea, nea.

¡ARRIBA ESPAÑA!!  
¡SALUDO A FRANCO

### Organizaciones Juveniles

#### ORDEN DE LA BANDERA LOCAL

Todos los cadetes que tengan presentada la solicitud de militantes aquellos que no la hayan presentado aún, pero que aspiren a serlo, se presentarán hoy, día 27 de septiembre, a las siete y media de la tarde, en el Cuartel de Onésimo Redondo (Cuesta de Santa Inés), para proceder a su encuadramiento definitivo.

A partir de esta fecha quedan anulados a todos los encuadramientos anteriores.

Por el Imperio hacia Dios.

Granada 26 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

El Delegado Local de la O. J.

### Sección Femenina

#### CULTURA FISICA FEMENINA

Continuando la labor realizada por el Consejo de Educación Física organizado por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS bajo la dirección de la Regidora Provincial de esta sección, tendrán lugar en el día de hoy las clases siguientes:

A las 8 de la mañana, ejercicios gimnásticos.

De 9 a 12, deportes, tenis, balón cesto, natación y juegos infantiles.

A las 5 de la tarde y en la Universidad, tendrá lugar las clases de danzas y cantos populares, a cargo de la Regidora de Educación Física, acompañada al piano por la camarada Rosario Navarro.

#### CITACION

Por tercera vez se cita a las camaradas comprendidas en esta relación:

Enriqueta Comino Fernández, Lola Comino Fernández, Mónica Ferrer González, Fernanda Carretero Ferrer, Cecilia Cano Fernández, Carmen Alvarez Martín, Carmen Jiménez Vilchez, Elena Pleguezuelo, Elisa Fernández Crespo, Expiración Pérez, Antonia Benítez Miranda, Concha Daro Duro, Francisca González de Campos, Maravillas García Herrera, Ana García Gutiérrez, Amelia Córdoba Segura, Paca Rus, Vicenta Hernández, María Fernández Lorenzo, Pepa García Valverde, Eulada Martín, Marina Fernández, Angeles Marina Pérez, Pepa Vilchez, Tránsito Medina, Mercedes García Medina, Amalia Romero, Encarnación Puertas, Lola Medina Megías, Carolina Medina, Dolores Medina Estévez, Carmen Martínez Pérez, Dorothea Rubí, Trinidad Torres Díaz, Hemilia Gutiérrez de Villa, Carmen Urciol, Carmen Ceballos, Carmen Al-

meda, Dolores Sánchez López, Angeles García Rodríguez, Carmen Almoguera, Rosario Manzano, Teresa Granados, Emilia Pérez, Rosario González, Pepa Kete, Pepa Rodas, Josefa Larán, Gracia Pérez, Mercedes Montero, Encarnación Barranco y Trinidad Ruiz.

Para que pasen por nuestras oficinas Santa Escolástica 9, el día 28 de 11 a 1, advirtiéndoles que de no hacerlo el día y hora señalado, serán dadas de baja en nuestra organización.

También se cita a las camaradas Concepción Mendoza Mendoza, Isabel Muñoz Fernández, Lolita Medina Fernández, Emilia Colomé, Francisca Pérez Esteban, Esperanza Jiménez Martínez, Carmen García Travesado, Remedios Torres Molina, Carolina Rodríguez, Luisa Aguilera Carmona, Amparo Montero Castilla, Dolores Hervás Quesada, Concepción Torres Delgado, Dolores Fernández Martínez, Lola Montero García, María Palomares, Dolores Aguilera, Ana Fernández Huertas, María Ruiz Pardo, Ana Fernández Huertas, María Ruiz Pardo, María Barberá Fernández, Juana Camacho Ríos, María Soto Ruiz, Rosario Montilla, M. Luisa Enciso Bosch, Nieves Bosch, Josefa Hernández Huertas, Concha Rodríguez Valdívieso, Magdalena Rodríguez Valdívieso, Carmen García Muñoz, Felisa Berrio Rodríguez, Gracia García Fernández, Rosario Hernández Vivanco, Angustias Sánchez, Concha González López, Francisca Gaudioso, Trinidad Alvarez, Marina Martín María Sánchez Pérez, Teresa Rodríguez, Angustias Villegas, Asunción Martínez Fernández, Concha González Santillano, Pilar Gómez, Carmen Palomino, Paca Jiménez Padilla, Lola Ruinoso García, Amalia Arteaga, Juana Miralles Fonda, Paula Granell, Rosario Benito, Adoración Cruz, Concha Ruiz Venegas, Angustias Sánchez, María Villalba, Matilde Ramírez, Lola Martín de Beltrán, Antonia Román, Paca Fernández Alvarez.

Para que se presenten en nuestras oficinas desde hoy 27 hasta el día 30 del corriente, de 11 a 1, advirtiéndoles que de no hacerlo serán dadas de baja.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. — La Jefe Local.

# Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

## CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA DE BURGOS

Se abre un concurso de precios para toda clase de maquinarias elevadoras de agua destinada a riegos: norias, ruedas elevadoras, molinos de viento, grupos moto-bombas, etc., con arreglo a las condiciones siguientes:

Primera. — El plazo de admisión de pliegos termina el día 13 de octubre próximo.

Segunda. — La oferta deberá constar de las siguientes partes:

- a) Catálogo de precios.
- b) Garantía de funcionamiento.
- c) Garantía de rendimiento.
- d) Lista de referencias.
- e) Cuadro de descuentos a que ha de someterse el catálogo de precios, según el consumo anual y forma de hacerlo efectivo.

Tercera. — El pago se efectuará al contado en un solo plazo, una vez hecha las pruebas de funcionamiento y rendimiento.

Las ofertas se dirigirán a Fernán González, 5.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 22 de septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado Sindical Provincial, JOSE GONGORA

### SINDICATO DE CEREALES SECCION PANADEROS

Orden de la Delegación de Abastos:

A partir del día 1 de octubre vendido será colocado en todos los portales de pan, kioscos, tiendas y puestos de la plaza donde se expanda pan, un cartel con el precio en letras y números grandes, que diga: Pan casero o de familia, 1 kilo, 0'70; 2 kilos, 1'35. Pan blanco, 1 kilo, 0'78; 2 kilos, 1'45.

Advertiendo que a partir de dicha fecha serán sancionados con la multa correspondiente los infractores de dicha orden.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 27 de septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El Jefe del Sindicato.

# ¡Arriba España!



La felicidad del Hogar es una buena salud...

Defienda la tranquilidad de su casa cerrando la puerta a las enfermedades

El agua de mesa **'SALUD'** DE Lanjarón

será su constante garantía contra los males de estómago, hígado, intestinos

BALNEARIO DE LANJARON (GRANADA) del 1º de Junio al 15 de Octubre

# Gobierno civil. Demostración de fé del pueblo de Granada ante su Patrona

## DONATIVOS

Relación de las cantidades ingresadas ayer en este Gobierno civil para la suscripción en auxilio de las poblaciones liberadas: Suscripción de Motril (cuarta entrega), 125 pesetas. Recaudado hasta el día anterior, 96.357'82.— Total, 96.482'882 pesetas.

## VISITAS

Ayer recibió el Gobernador civil al Alcalde de Cogollos Vega, Damas Apostólicas del Sagrado Corazón; Alcalde y Secretario de Moclin; don Miguel González Garzón; Jefe Local de Falange de Albuñuelas; Alcaldes de Motril, Alhendin, Dúrcal, Mondújar, Acequias, Lentegi, Huétor Tájar, Vélez Benaudalla, Quéntar, Maracena, Pulianas, y Pulianillas; don Adrián Caballero, don Nicolás Ruiz González, don Vicente Carrillo Guerrero; Delegada Provincial del S. E. U. y Jefe de Bachillerato del S. E. U.

## Anuncio

Se convoca por medio del presente a una asamblea general de propietarios y labradores de este municipio, con derecho al disfrute de sus aguas, que tendrá lugar en este Ayuntamiento el día 29 del actual, hora de las nueve, en primera convocatoria y hora de las diez, del mismo día en segunda, adoptándose acuerdos con el número de los concurrentes, con el fin de tratar de la reparación de los cauces de riego, contiguo al molino de Vedril.

Gabia, Chica, 21 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Salvador Gil.

## EL BESAMANO DEL DOMINGO EN LA BASILICA DE LAS ANGIUSTIAS

Granada entera supo demostrar públicamente el pasado domingo el amor a su Excelsa Patrona acudiendo entera a postrarse a sus pies y besar su manto. Desde mucho antes de las cinco de la tarde, los alrededores de la Basílica de Nuestra Señora, estaban llenos de fieles esperando el momento de entrar al templo. Para el mejor orden se formó una cola que llegaba desde la puerta de la iglesia hasta el Embobedado. La cola siempre estaba tan nutrida de gente que parecía inmóvil. La afluencia de fieles fué tan extraordinaria, que terminó el besamano a la una y media de la madrugada.

### SALVE SOLEMNE

Comenzó el besamano con una solemne Salve al que asistieron las siguientes autoridades: Gobernador civil de la Provincia, don Esteban Samaniego; gobernador militar, señor Lacal; alcalde, camarada Gallego y Burín; acompañado de los gestoras municipales camaradas Martín Campos Acosta, Villalba, Bermúdez Pareja, Wilhelmi, Cobo Godoy, Dorronsoro y Jiménez Herrera, el presidente de la Diputación, señor Comas, y gestor provincial señor Ballesteros; el canónigo señor Arias, en representación del Cabildo Metropolitano; en representación del jefe provincial de F. E. T., el delegado de Asistencia a Frentes y Hospitales, camarada

comandante Casas; el Rector del Sacro Monte, Sr. Guevara; por la Academia de Bellas Artes, el conde de las Infantas; por la Escuela Normal, su directora, señora Jiménez; la inspectora jefe de primera enseñanza, señora Hornillo; por la Escuela de Artes y Oficios, su director, señor Garnerlo; por el Centro Artístico el señor Serrano, por los Institutos de segunda enseñanza, su director señor Calderón; delegado de Orden Público, señor Ariza; el presidente de la Audiencia, señor Marquina; los fiscales señores Donoso, Serrano, Moreno y González Anleo y los magistrados señores Gómez Morlaes, Romero, Díez Dias, Cabezas, Cuenca y Morales Pareja, por el Cuerpo de la Guardia civil el capitán Sr. Orbe Lara; por el Centro de Movilización y Reserva, el señor Tapia; por el Cuerpo Consular, los señores Carrinello y Raigón; los jueces municipales señores Burgos y López Ruiz, y por la Cámara de Comercio, el señor Leyva.

### DESFILES ANTE LA SAGRADA IMAGEN

Terminada la Salve y una vez que las autoridades y Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, besaron el manto de la Virgen, se dió acceso al público que correctamente iban penetrando en el templo y besando el manto de la Patrona de Granada, registrándose escenas emocionantes que ponían de relieve el amor y fervor de los granadinos a su Virgen protectora.

Los soldados hospitalizados en el templo.

## Violento incendio en el Callejón de Lebrija

A las seis de la madrugada de ayer se inició en el Callejón de Nebrija número 114, propiedad de don Francisco Morales un violentísimo incendio, sin que pueda precisarse sus causas.

El inmueble estaba habitado por Antonio Illescas y Francisco González. El primero tenía establecida una sillería, siendo destruida toda esta industria. Igualmente se le han causado a Francisco González grandes daños, ya que en el siniestro han perecido seis cabras y dos chotos que eran de su propiedad.

Poco después de iniciado el incendio acudió la brigada de guardia del Parque de Bomberos, que logró localizarlo, resultando herido el bombero José Aguilar Rodelas. Al lugar del siniestro acudió el gestor municipal delegado de Policía Urbana, camarada Martín Campos, el arquitecto municipal, camarada Castillo, el jefe de los servicios mecánicos del Ayuntamiento, camarada Casenave y el capataz camarada Morcillo.

## Himno de la Falange en discos Columbia

Granada acudieron en gran número, entrando directamente sin tener que guardar turno.

El interrumpido desfile de fieles duró como hemos consignado al comienzo de la información, hasta la una y media de la madrugada, hora que fué derrado

# General Española de Seguros

Accidentes • Vida  
Incendios • Transportes

Agente General en Granada

**Emilio Robles Martín**

Sierpe Alta, 1 ☛ Teléfono 2900

Dirección General

Sevilla :- Martín Villa, 8



**HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS** Vicente, Episcopo, Florentin Marcos, Asterito y Cayo.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la Iglesia de San Ildefonso.

Mañana en San José.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Ecolástica, todas las tardes, desde las 6 y media, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

**BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.** — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

**Domingo y días festivos:** La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

**Tarde.**—Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7:30.

## La festividad de San Miguel

Su Ilustre Hermandad, canónicamente establecida en su Ermita del Cerro del Aceituno, y de la que es Hermano Mayor don Miguel Olmedo Villalobos, le dedica este año en la S. I. Catedral, los siguientes cultos:

**Día 29 de Septiembre.**—Fiesta de la dedicación de San Miguel.

Desde las siete de la mañana en adelante se celebrarán misas rezadas en el altar del Santo Arcángel. A las once será la función principal con sermón que predicará el M. I. señor don Rafael García y García de Castro, canónigo Lectoral de la S. I. C.

Por la tarde, a las seis y media, se rezará el Trisagio y Santo Rosario terminando con la Letanía de los Santos.

## TEATROS Y CINES

### CERVANTES

Hoy se proyecta como segundo y último día, la preciosa película de la marca Metro Goldwyn Mayer, titulada «La vida es dura», y en ella los notables Stan Laurel y Oliver Hardy consiguen un gran éxito.

## Anuncios por palabras

### VARIOS

**SORTIJAS FOTO.** Trabajo perfecto desde 7 pesetas en adelante. Casa Díaz Serrano, Moscones 30, Relojería.

**CAMARADA solvente y con fianza** si es necesario se ofrece para cargo de cobrador, administrador o puesto de confianza. Razón en esta Administración.

**COMPTABLE competente** ofrecese por horas estable. Razón en esta Administración.

## La entronización del Corazón de Jesús en el Hospital de San Antonio

**El señor Arzobispo expresó cual debe ser el sentido cristiano de la hora presente Este sentido -dijo- es el de Falange Española Tradicionalista**

En la mañana de ayer tuvo lugar el solemne acto de entronizar en el Hospital de San Antonio la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Al acto, que tuvo gran brillantez, asistieron el Excmo. señor Arzobispo, don Agustín Parrado y García, el alcalde, camarada Antonio Gallego y Burín; Delegado provincial de Sanidad de Falange; Jefe provincial de la Sección Femenina; regidoras provinciales de Educación Física, Prensa y Propaganda, Cultura, Organizaciones Juveniles Femeninas, Hermandad entre la Ciudad y el Campo, delegada local de O. J. F.; teniente médico señor Tusset en representación del Jefe de Sanidad del III Cuerpo de Ejército; director del Hospital, camarada Fernández Collantes; doctor camarada Fernández Megias; teniente farmacéutico camarada de la Blanca; administrador del Hospital, camarada García Yáñez; capellán don Manuel Lupez y otras personalidades.

En la capilla del Hospital, bellamente adornada por las Hermanas Sor Rosa y Sor Josefa, estaban congregados los enfermos, personal facultativo y un numeroso grupo de enfermos. Revestido de Pontifical el Sr. Arzobispo, bendijo la imagen, que fue colocada seguidamente en el sitio de preferencia del bello comedor del Hospital.

### PALABRAS DEL SEÑOR ARZOBISPO

El señor Arzobispo dirigió la palabra a todos los congregados, después de leída la fórmula de la consagración.

### Casa amplia con jardín o carmen

ciudad o alrededores, se desea; interesa desde 15 Septiembre o inmediatamente. Dirigirse Teléfono 2261 desde 3 tarde

**COMPRO** cubiertas desechadas, bandas y cámaras automóviles, pagando los mejores precios. R. Sáenz Torres. González Cuadrado, 8-10, Teléfono 24.122 SEVILLA.

### VENTAS

**VENDO** dos fincas con bastante capacidad para instalar industria. Razón: San Jerónimo, 3, de 3 a 7 tarde.

**VENDO** piano 88 notas, 90 rollos. Como nuevo. Razón: Alhambra, 11.

Estudiando el sentido que tiene este acto—dijo—no afirmaré que esta casa dejará, por él, de ser casa de dolor porque siempre hay dolores en los hospitales, y más en los de guerra. Pero será un dolor cristiano que irá unido al dolor del Sagrado Corazón de Jesús, que por él nos redimió.

Será un dolor redentor y salvador, que conducirá a enfermos y a enfermeras al logro de la felicidad eterna, que es la verdadera. Pero, si se cumple la condición de que con este acto reconozcamos y proclamemos a Jesús lo que es: Rey y Señor nuestro. Reconozcamos que, ante él, somos vasallos y criados, pero no de cualquier manera, ya que él es Rey absolutísimo y universalísimo. Esto no lo dió ya él en la fórmula de su reinado que se encuentra en esa oración que es el «Padre Nuestro»: «Hágase tu voluntad así en la tierra como en el cielo»...

Todo el personal de esta casa, se ha comprometido a cumplir las obligaciones que en general, como cristianos, y en particular, les corresponde. Yo os quiero decir que todo cristiano debe conocer sus obligaciones y cumplirlas perfectamente, porque como dijo Jesús, el que haga su voluntad será el que entre en el Reino de los Cielos.

Si se realiza aquí todo esto, el dolor que encierra este Hospital estará levantado y a gran altura. Jesús se hizo hombre para redimirnos con su dolor y si uno de nosotros con él de Jesús los sublimizaremos. Que este acto sirva para que el dolor de esta casa sea un dolor cristiano, que redima de la muerte eterna y de la temporal, y para que el Sagrado Corazón de Jesús os de la divina sabiduría.

Estas ideas—terminó diciendo el señor Arzobispo—están conformísimas con el programa de Falange, y todo este sentido cristiano que acabo de exponer, es el de Falange Española Tradicionalista. Amén.

Seguidamente, se rezó un credo ante la Sagrada Imagen, dando el señor Arzobispo la bendición a todos los presentes. La banda de música de Falange interpretó el Himno Nacional, cantándose después por las camaradas allí congregadas el Himno al Corazón de Jesús.

Las autoridades fueron, después obsequiadas por el personal técnico del Hospital entregando el señor Arzobispo 100 pesetas con destino a los heridos. Hay que hacer constar también el agradecimiento del personal dirigente del Centro benéfico hacia el camarada Linde, que donó la bella imagen entronizada.

El acto terminó cantándose el Himno de Falange.



### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 25 grados a las 13:30; mínima: 13'2 grados a las 7:30. Presión atmosférica: 1010 milibares. Recorrido del viento durante las 24 horas: 180 kilómetros, del NO. Sale el sol a las 7:7; se pone a las 17:5 (hora oficial).

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Artillería don Miguel Tapia Gaidó.

Imaginería: Capitán de Infantería don Enrique Palacios Jiménez.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel: Teniente don Antonio Díaz González.

Bandera de Guarnición y Orden Público.

Guardia en el Polvorín: Un subjefe de falange, dos cabos y doce falangistas de la misma Bandera.

Vigilancia en la Alhambra: Un cabo y dos falangistas.

Vigilancia y Provisiones: Sargento don Antonio Martín García.

### SERVICIO SANITARIO

Teniente médico don Diego Benítez Gambin.

Imaginería: Teniente médico don Juan Torres García.

Practicante de guardia: falangista Guillermo Martínez Alonso.

Imaginería: Falangista don Luis Cardona Gómez.

Visita de Hospital: falangista don Ricardo Ruiz González.

### SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don Enrique Mendoza Calvo Flores.

Imaginería: Jefe de Centuria don Antonio Serrano Moleón.

Vigilancia: Jefe de falange don Antonio Tamayo Soler, subjefe de idem don Rogelio Soler Caballero, y jefes de Escuadra Manuel Martín Vilchez y José Aranda Muñoz.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores López Raya y Baena. Segundo turno, señores Pastor Zurita y Valdivia Castillo.

Granada 26 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Comandante Jefe Provincial.—P. O. El Capitán ayudante José Alcalá.

### GRAN SURTIDO en Lámparas

Osrann y Philips

Casa MENDOZA

Reyes Católicos 41. Telf. 1-1-7-1

LOS ESPEJOS

COMESTIBLES  
Pinos y Huevería

Baratillos 14 - Teléfono 1632

Sucursal: Gran Vía, 36 - Teléfono 1206



## Chamberlain envía a Hitler, después de su entrevista con los ministros franceses, un comunicado particular Checoslovaquia rechaza el memorándum alemán y Francia lo considera inaceptable

### TEXTO DEL MEMORANDUM ALEMÁN

LONDRES, 26. — Se ha hecho público el texto del memorándum que es como sigue:

«La información cada vez más numerosa que dan cuenta de incidentes en territorio sudeste alemán, demuestran que su situación es insostenible; constituyen un peligro para la paz de Europa.

Es de suma importancia que la cesión de territorios aceptada por Praga sea llevada a cabo sin demora. En el mapa que se acompaña al memorándum están señalados en rojo los territorios que deben ser cedidos a Alemania inmediatamente; aquellos en que deben celebrarse plebiscitos están marcados en verde.

La delimitación de las fronteras debe tener lugar de acuerdo con las poblaciones de estos territorios, por lo cual se debe de disponer de cierto tiempo para preparar un plebiscito y se debe impedir durante dicho período de tiempo cualquier clase de perturbación, debiendo crearse una situación equilibrada de una y otra parte.

Los territorios marcados en rojo deben de ser ocupados por fuerzas alemanas y por otra parte los territorios checos deben ser ocupados por fuerzas de aquel país, sin tener en cuenta que haya enclavados en ellos zonas lingüísticas alemanas.

Para llegar a una solución inmediata el Gobierno del Reich, propone lo siguiente:

Primero. — Retirada de todas las fuerzas armadas checas, policía, gendarmería, aduanas, guardias fronterizos y fuerzas del Ejército del territorio a evaluar, que deberá ser entregado a Alemania el 1.º de Octubre próximo.

Segundo. — El territorio deberá ser entregado en su situación actual con todas sus fuentes de riqueza, para lo cual debe nombrarse un delegado con plenos poderes de la policía y otro del Ejército checo para que sean agregados al Ejército alemán a fin de vigilar la evacuación.

Tercero. — El Gobierno checo debe licenciar a los sudetes que forman parte en el Ejército, gendarmería, policía y otros servicios militares, obligándose el Gobierno de Praga a permitirles el regreso a su país.

Cuarto. — El Gobierno de Praga pondrá en libertad a todos los prisioneros políticos.

Quinto. — Se celebrará un plebiscito en los territorios marcados en verde en el mapa que acompaña al memorándum y en algu-

nos que han de ser designados todavía.

Las modificaciones de fronteras se harán por una comisión germano-checa, o bien por una comisión internacional.

Todas las personas que han vivido desde Octubre de 1918 o nacido en estas regiones a partir de entonces podrán tomar parte en el plebiscito.

Una mayoría decidirá la cuestión de ciertos territorios, pertenecerán en el futuro al Reich o a Checoslovaquia.

Durante el plebiscito los Gobiernos checos y alemán retirarán sus tropas.

Sexto. — Se creará una comisión germano-checa con plenos poderes para los detalles de la entrega de los territorios en los que no se debe de excluir ninguna clase de riquezas ni organizaciones; El material económico y de comunicaciones de la red ferroviaria, el material correspondiente a todos los centros de abastecimiento, no debiendo efectuarse ninguna evacuación de mercancías, materias primas, etc.

### LA PRENSA INGLESA PUBLICA EL PROYECTO FRANCO-BRITANICO. SE DARÁN SEGURIDADES INTERNACIONALES AL NUEVO ESTADO CHECO

Londres 26. — A continuación del memorándum se publica el proyecto anglofrancés que tiene los siguientes puntos:

Primero. — Transferencia sin plebiscito de los territorios en que la población alemana sea más del cincuenta por ciento.

Segundo. — Intercambio de la población dentro de un plazo prefijado, y con toda clase de garantías.

Tercero. — Si el Gobierno checo acepta tiene el derecho de exigir seguridades para el futuro contra toda posible agresión. Estas garantías reemplazarán todos los tratados de carácter mutuo y militar y el Gobierno británico participará en las subsidi-

chas garantías internacionales contra toda agresión provocada.

Cuarto. — Contiene el reconocimiento de los gobiernos británico y francés a Praga por su gran sacrificio en favor de la paz.

### LLEGADA A LONDRES DE LOS MINISTROS FRANCESES

Londres, 26. — A la llegada a Croydon de los ministros franceses Daladier y Bonnet, fueron recibidos por el embajador francés, Corbin, y Hardy.

A las 21'23 llegaron a Downing Street, dando comienzo las conversaciones con Chamberlain y lord Halifax.

### SE SUSPENDEN LAS DELIBERACIONES PARA CELEBRAR UN CONSEJO DE MINISTROS

Londres 26. — Las deliberaciones de los ministros franceses con Chamberlain y Halifax se suspendieron para celebrar una tercera reunión del Gobierno inglés.

Dicha reunión comenzó a las 11'15 y terminó a las 12'30, continuando a esta hora las conversaciones de Chamberlain con los ministros franceses que duraron cinco minutos.

### DALADIER SE MUESTRA SATISFECHO

Londres, 26. — A la salida de la conferencia de anoche Daladier declaró que la cosa no iba mal.

Las conversaciones continuarán hoy a las diez de la mañana.

### MAC DONALD RECIBE A LOS COMISARIOS DE LOS DOMINIOS

Londres, 26. — El Ministro de Colonias Mac Donald, ha recibido a los comisarios de América del Sur y Australia, manifestando que los dominios han estado en contacto con la Gran Bretaña

desde el primer momento del enrarecimiento de la atmósfera europea.

### ¿EL MEMORANDUM ALEMÁN RECHAZADO?

Londres 26. — En los centros checos de Londres se asegura que Checoslovaquia ha rechazado el memorándum alemán, como contrario a la soberanía del Estado. Los motivos de la no aceptación son los siguientes:

Primero. — El memorándum no se refiere al plan aceptado ya por Praga.

Segundo. — El plan del memorándum perjudica económicamente a Checoslovaquia, cortándole importantes vías de comunicación como la de Praga a Bratislava.

Tercero. — Las tropas alemanas según el memorándum, entrarían en Checoslovaquia antes de la realización del plebiscito. El memorándum, en fin, que no se refiere a las cuestiones de las minorías polacas y húngaras, no habla tampoco de compensaciones económicas.

El memorándum no ha sido publicado todavía en Alemania por lo que se cree que lo explicará Hitler esta tarde, pues se ha ordenado a todos los alemanes que se pongan a la escucha por lo que se refiere a la prensa alemana, ésta dice que el memorándum expresaba las últimas concesiones del Reich.

### EL JEFE DEL ESTADO MAYOR FRANCÉS, GAMELIN, EN LONDRES

Londres, 26. — El general Gamelin acompañado por el jefe de Estado Mayor Petitbonne, fué saludado en el aeródromo de Croydon por el ministro de la Guerra británico.

Gamelin y Petitbonne se dirigieron a la embajada francesa, donde fueron recibidos por Daladier y Bonnet. Algunos minutos después de las diez y media, la delegación francesa marchó al Downing Street donde se encontraban Chamberlain y lord Halifax.

### CHAMBERLAIN ENVIA A HITLER UNA COMUNICACION PARTICULAR. REGRESO DE LOS MINISTROS FRANCESES A PARIS

Londres, 26. — Los ministros franceses han abandonado Downing Street a las 12'10 de la mañana. A dicha hora el primer mi-

(Continúa en la página 4)

**Esta noche, segundo aniversario de la liberación del Alcázar de Toledo, se celebrará en los estudios de Radio Nacional un acto de afirmación hispano-lusitana que será retransmitido por todas las emisoras nacionales y portuguesas. El acto empezará a las diez y cuarto**